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Äsgelescu közoktatásügyi miniszter 
sajtóbeszélgetésben ismertette 

kormányzati működése eredményeit
Négymillióidra emelkedett a népnevelésügyi költségvetés. 
Tizenkétezer új iskola, negyvenkilencezer elhelyezett román 

tanító, a tankötelesek 95 százaléka jár iskolába

Bucuresti. Saját tud. Angiielescu közokta-

Etásügyi miniszter buzeui tartózkodása alkalmá­
val érdekes számadatokat közölt egy sajtóbe­
szélgetés során:

■— Az utolsó négy évben a népnevelésügy 
költségvetése három milliárdról majdnem 
'négyre emelkedett. 1933-tól máig majdnem 
•4000 elemi iskolát építettek s ha hozzávesszük 
az 1922. és 1928. között épített iskolákat, a 
liberális kormányzat tehát a háború után 12 
•ezer iskolát emelt, aztán 1933-ban 36.000 ta­
nító volt az országban, ma pedig 49.000; több 
mint 12.000 uj tanítói állást létesített Anghe- 
jlescu, alig négy év alatt és ha ehhez hozzászá­
mítjuk a kisebbségiek elbocsátása és más okok 
•miatt tör'ént megürcsedéseket, akkor kiderül, 
diogy a jelen kormányzat több. mint 17.500 ta­
nítói kinevezést eszközölt, úgy, hogy jelenleg 
nincs is állásnélküli román tanító, kivéve azo- 
ikat. akik most katonáskodnak, de ezek számé­
ira is lesz ebben az évben 2 tOO uj állás.

A tankötelesség elvét oly szigorúan meg- 
Ivalósítja Anglescu, hogy mig 1933-ban a tan­
köteles gyermekeknek 50 százaléka járt iskolá­
ba, ma 95 százalék jár, úgy, hogy az uj nemze­

dék már kevés analfabétát fog felmutatni.
Pnmjil Seicaru mai vezércikkében leközli 

egy tnrdamegyei román állami iskolai t'artitó- 
nak a Cassa Scoalelorhoz intézett kérését, 
amelyben térképeket, könyveket, fali képeket 
kér móevidéki iskolái számára, mert semmi­
féle tanfelszerelése sincs, egyetlen Románia- 
falitérkép kivételével, amit ő maga vásárolt 
tanitói fizetéséből.

»•

A LEGUTÓBBI MINISZTERTANÁCS KOR­
MÁNYZATI MUNKATERVE ÉS A KORMÁNY 

MARADÁSA.

Bucuresti. Saját tud. Az Adeverul azt írja, 
hogy túlzott következtetéseket vonnak le a la­
pok a legutóbbi minisztertanácson megállapí­
tott munkatervről. Ez a munkaterv három— 
négv év alatt valósulhat meg csak s igy a libe­
rális kormányzat időtartamára abból következ­
tetni nem lehet. A liberálisok csak megindít­
ják ezt a munkát s befejezni azok fogják, akik 
a hatalom várományosai. Egyelőre annyi bizo­
nyos, bogy a liberálisok őszig maradnak kor­
mányon. • , )......

A maoánalkalmazoítah nemzetiségi arányszámáról szóló 
törvénytervezetet a meglevő nemzeti munkatörvénnyel

hozták összhangba
Bucuresti. Saját tud. A Curentul kormá- j tagja. — írja a lap. hangsúlyozza is. hogy

il álló liberális körökből származó ér­
alapján úgy tudja, hogy a kormány,

nyon kv 
tcsiilése
tekintettel azokra a nehézségekre, amelyekkel 
a nemzeti munka szabályozásáról szóló rende­
let tör vény-tervezete az egész vonalon találko­
zott, végleg lemondott a rendelettörvény köz­
zétételéről. Különösen azután a tanácskozás 
után terjedt el ez a hir, amelyet Bratianu teg­
nap délután Costinescu miniszterrel lefolyta­
tott. Benfenlesek úgy érvelnek ezzel kapcsolat­
ban, hogy a kormány helyesebbnek találja a 
nemzeti munkavédelemről szóló jelenleg meg­
levő törvény intézkedéseinek az eddiginél szigo­
rúbb alkalmazását, a megtorlások sulvositását.

A Curentul hozzáteszi, hogy ennek elle­
nére is. úgy látszik, hogy a kormány nem haj­
landó lemondani a rendelettörvényről, amelyet 
éppen a mai politikai cs gazdasági helyzetben 
tekint szükségesnek. A kormány egyik-másik

a rendelettörvény megalkotása a jelenlegi kor­
mányzatnak becsületére fog válni. Egyébként 
az eredeti tervezet — állapítja meg a Curentul, 
— gyökeres változtatásokat szenvedett. Uj fo­
galmazásában nem sokban tér el a meglevő 
nemzeti munkavédelmi törvénytől, csupán an­
nak hatályosságát növeli. Ebben a formájában 
a rendelettörvény tervezete elnyerte Bratianu 
Dinu hozzájárulását is.

AZ IGAZSÁGÜGYI ALMINISZTER AZ ÜGY- 
VÉDSZÖYETSÉG LEGUTÓBBI HATÁROZATÁT 

NEM TARTJA TÖRVÉNYEREJŰNEK.

Bucuresti. Saját tud. Bentoiu igazságügyi 
alminiszter kijelentett a sajtónak, hogy az 
ügyvédek bucuresti kongresszusán hozott ha­
tározatok csak szakmai kívánságok, aspiráció, 
szó sincs az ügyvédtörvény módosításáról. Ha 
erre sor kerül, akkor azt csak törvénnyel s 
nem rendelet törvénnyel lehet módosítani.

Népvezetés^ 
és népnevelés

Irta s Dr. Schmidt Béla, TArga-Mures,

Azt az eszmei kapcsolatot, melyet lapunk
két közelmúlt vezércikke, úgymint „Az írók 
és a Magyar Párt“, valamint „A tudományos 
munka népszerűsítése“ fejez ki, tovább kell 
vezetni.

„A sajtónak a legfőbb hivatása ma a cél­
tudatos és határozott nepvezetés és népneve­
lés“ — írja Sulyok István. És mennyire helyt­
álló az a megállapítása is, hogy a sajtónak a tö­
megeket elsősorban az alapvető tévedésekről 
kell felvilágosítania és a torz gondolatmenetek 
sikátoraiból a világos, tiszta, egyenes utakra 
kell vezetnie, de ez az út csak is reális lehet.
A felvilágosítás és helyes útratérítés tulajdon­
képen az a munka, melyet a népvezetésnek és 
népnevelésnek kell elvégeznie.

Ha a népvezetők kérdéséről szólni aka­
runk. akkor elsősorban tisztában kell lennünk 
azzal a ténnyel, hogy az egy olyan művészet, 
melyre születni kell. Ennek elérésére és betöl­
tésére semmiféle más tényező és körülmény 
nem lehet beíolyással, mint a szó igaz értel­
mében vett: reá való képesség és készség, szó­
val a — rátermettség. A népvezetés munkájá­
ról szólva sohasem lehet, de nem is szabad a 
látszólagos pillanatnyi sikerekért vagy sikerte­
lenségekért azonanl olyan hangnak felütnie a 
fejét, mely a történelem élő folyamatának, 
„vonalának“ időleges kereszteződésére vezet.

Milyen hiba volna szembeállítani a ma 
gyár nemzeti kisebbség életében az új és a 
régi nemzedék közötti látszólagos ellentétes 
felfogást! Milyen hiba volna a politika ezer­
mesterei szemfényvesztésnek tetsző működései­
ről azonnal kimondani a legsúlyosabban el­
ítélő véleményt, mikor ennek elvégzéséhez rá­
termettség, -készültség, tapasztalat, ügyesség, 
gyakorlat, szimat, helyes ítélet stb. kell, mely- 
lyel pedig nem mindenki rendelkezik. Az 
azonban más kérdés, hogy a politika bűvész- 
mestere eltért-e attól a vonaltól, melynek 
irányt-adó célkitűzéseit a népi tömeg egyetemes 
érdeke, léte, fennmaradása, jövője, sorsa ír elő.

Ezzel eljutottunk ahhoz a kérdéshez, 
melynek lényege a népvezetés szempontjából 
csak egy lehet és ez az, hogy ennek a munká­
nak mindég az egység megerősítése lehet csak 
az alapja. A népvezetés művészetének vele­
járója, hogy megérezzék mindazt, ami veszélyt 
rejt magában akár az egység, akár az átfogó 

I nemzeti létérdek szempontjából. Nem könnyű 
és nem egyszer hálátlan feladat is. a ma for­
rongó és éppen nem világosan áttekinthető 
áramlatok különböző „oldalok“ korában fel­
ismerni azt az utat, mely töretlenül halad a 
jobb. a biztosabb, a teljesebb jövő felé. A fel­
ismerést elősegíti, a tájékozódást mindég meg­
könnyíti az, hogy felülemelkedve a" társadalmi 
jelenségek kóros megnyilatkozásain, az elfer­
dítő és a közvéleményt félrevezető zajverése­
ken, a nemzeti eszmények irányában keresik r 
nép vezetői a maguk útbaigazítását.

A népvezetés a nemzeti kisebbség életében 
a legnehezebb, a legigényesebb, de egyben a 
legfontosabb feladat. A népvezetés nem ismer­
heti a személy kultuszát, nem ismerhet olyan 
szempontokat, amelyek a reábízott tömeg egye­

li
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tomes nagy céljával ellentétesek vagy eltérők.
A népvezetés munkája meddő és sivár, ha 

'hiányzik az irányítás alatt álló tömeg meg­
felelő felkészültsége, a kérdések lényegének 
tárgyilagos ismerete és a kendőzetlen valósá­
gok helyes meglátása. A helyes meglátást nem 
8ehet. máról-holnapra előteremteni. Ehhez ala­
pos és tisztító munkára van szükség. A tisztító 
munka lényégé pedig csak az lehet, hogy fel­
ismerjük a különbséget a nemzeti és nemzet­
közi, a hit és a hitetlenség eszméi között, hogy 
így meglássuk mi a búza. mi a konkoly, hogy 
lígy megérthessük, miszerint bennünket, egy 
sí ál fűz össze, mely szálat az önzetlen nem­
zeti érzés, az átfogó hit, a jövőbe vetett rendü­
li ellen bizalom adja a kezünkbe.

A népnevelő munka felvilágosító munka 
/Ennek fegyvere a gondolatot, eszméket ter­
melő toll, a fekete betüerdő s eredménye a 
Sxérdések minden oldalról való megvilágítása. A 
Sfelvilágosító munka az ellentétes, vagy más 
I,vélemények meghallgatását nem zárja ki, de 
értékeli annak az egységnek szempontjából, 
/melynek elrendeltetése előtte van.

A népnevelés felvilágosító eszköze a szó 
4?. Az elröppenő szó mindég hagy maga után 
«nyomot. Gondolatot vált ki. azt ébreszt vagy 
«Itat cl. de minden esetben lelki benyomásokat 
kamaszt. Ez a hatás lehet az egységbe iüeszke- 
ídés erősítője. is, de lehet az ellenkezője is an- 
jcak.

De a népno.velés hatalmas és nagyjelentő- 
|&égú eszköze leginkább a sajtó, amit nagyba,ta- 
jäomnak is szekták nevezni. Csakugyan ez 

olna a gondolat- és véleménynyilvánítás sza­
badságának a. letéteményese és hordozója, 
ózonban nagy átok, ha csupán külső mezében 
(nemzeti, ha nyelvi megjelenése mögött nincs 
jött a nyelvben elő nemzeti lélek is. A nyelvvel 
fellenmondásban levő lelek nem adhat jó és 
jösszhangzó sajtót, s nem adhat helyes nép­
nevelési. A nyelvi mez fehér írásban fekete 
gondolatokat, takar, méz helyett mérget árul. 
Éppen azért, a nemzeti kisebbségek életében 
csak az a sajtó a jó népnevelő, mely minden 
körülmények között a. népi élet nemzeti ön- 
jtudetosságát ápolja, és így keresi az illető nép 
(jövőjét, történelmi szerepét és saját hűség­
ük szményéi szerinti fennmaradását. Küzdhet a 
sajtó szervi hibákkal, de arra való a helyes 
népnevelés és népvezetés nyílegyenes útja. 
hogy a közönség is hatni tudjon a sajtó hibái­
nak a kijavítására, s a nemzeti mezzel ellen­
kező tartalom kiküszöbölésére.

így jutott eszmei közösségbe ..Az írók és a 
Magyar Párt“, „A tudományos munka népsze­
rűsítése" és így kellett rátérni a népvezetés és 
népnevelés kérdésére. El kell jönnie annak az 
adőnek, amikor a forrongó eszmeáramlatok 
katlanjából csillogóan válik ki az a nemes 
Sem, mely egy nemzet, clniakarásának é; jövő­
gének záloga.

Cfano gróf külügyminiszter 
nagy beszédet mondott a parlament­

ben Olaszország külpolitikájáról
A Népszövetségnek meg kell újulnia, másképen elpusztul' 
—- mondotta az olasz államférfi. — Fontos kijelentéseket tett 
a németek, osztrákok és magyarok iránti barátságról és

az angolok elleni feszültségről

Rómából jelentik: Ciano olasz külügymi­
niszter csütörtökön az olasz képviselőházban 
nagyszabású külpolitikai beszédet mondott, 
amelyet a diplomáciai kar is végighallgatott. 
Beszéde elején a keletafrikai birodalomról be­
szélt.

— Olaszország — mondotta többek között
— sohasem kérte és nem sürgette a birodalom 
elismerését. Ha az elismerés egyes országok 
részéről késik is, a történelem halad a maga 
útján.

A Népszövetségről Ciano gróf azt mondot­
ta, hogy annak vagy még kell újulnia, vagy el 
kell vesznie. Olaszország részéről e tekintetben 
semmi kezdeményezés nem várható. Minden­
esetre fönntartja várakozó álláspontját s ha 
egyszer igazi alkalom nyílik a béke ügyének 
szolgálatára, a fasiszta kormány nőm fog f«á-

.. . ... . . ... rolmaradni c.; támogatását fogja nyújtani. Ahro na a. gondolat- es véleménynyilvánítás sza- , , , , • • • • . •l , , . , , .spanyol kérdőről szólva a külügyminiszter ra-(badsaganau a letetcmenyeso es hordozója. , , . , n.,,.° " J mutatott ,arra, hogy . Olaszország mar 1936
augusztusában az önkéntesek küldésének meg­
tiltását és a pénzügyi támogatás megszünteté­
sét javasolta, de javaslatát nem fogadták el. 
Ami a spanyol partok ellenőrzésének jelenlegi 
rendszerét illeti, az hiányos ugyan, de Olasz­
ország alkalmazkodni fog hozzá.

Szólott ezután á külügyminiszter a Róma— 
Berlin közti tengelyről s hangoztatta, hogy 

Olaszország és Németország párhuza­
mos politikája olyan tényező, melyhez 

• csatlakozhatnak -mindazok az államók, 
amelyek meg akarják menteni a. civi­

lizációt a bolsevhmus ellen.
A továbbiakban Ciano gróf azt fejtette ki. 
hogy az olasz-német barátság nemcsak külpo­
litikai együtthat adásban, hanem gazdasági té­
ren is megnyilvánul. Ezután a római jegyző­
könyvek államairól emlékezett meg és többek 
között a következőket mondotta:

— Olaszország és Ausztria közölt semmi­
sem változott. Akik azt hitték, hogy Ausztria 
politikáját nénietellenés irányba lehet terelni, 
tévedtek. A Magyarországgal való barátságunk
— mondotta Ciano emelt hangon — egyre mé­
lyebb lesz és egyre erősebb gyökereket bocsát 
mindkét nép szívébe. Néhány nap múlva Vik­
tor Emánuel király és császár ellátogat a ma

Elvi jeleatöségl döntési hozott a Semmitöszék 
o községi pótadó kérdésében

Alkotmányellenesnek mondotick ki a töt vény 186. szakaszának első bekezdését
Timisoara. Saját tud. Annakidején beszá­

moltunk arról, hogy az uj közigazgatási törvény 
,186-ik szakaszának első bekezdése alapján a vá- 
gos bevezette a házak után az úgynevezett 4 szá­
zalékos községi pótadót. A pénzügyminiszter nem 
engedélyete az égési össeget és 2 és lél százalék­
ra csökkentette a kivetést. A timigoarai Háztulaj­
donosok Szövetsége, élén dr C lob an Pompil el­
nökkel, megfellebbezte a kivetést azzal az indo­
kolással, hogy pótadót csak külön pénzügyi tör­
vény alapján lehet kivetni és akkor sem ilyen 
magas százalékban. A város ezenkívül még egy- 
ftzázalékoS' adó* vetett ki a mezőgazdaságii, ke­
reskedelmi, ipart és a szabadfoglalkozásúak jö­
vedelme után. Ezek n kivetések még a múlt év 
szeptemberében történtek. Az egyszázslékos adót 
szintén törvényellenesnek találták és ezért a 
Semmitöszék elé terjesztettek, hogy álíapit&e 
Sneg: váljon a közigazgatási törvény említett sza- 
Jtasza alkotmányos-e? A háztulajdonosok, pétiig

a timi$oarai közigazgatási bírósághoz fellebbez­
tek a községi pótadó ellen. A közigazgatási bíró­
ság mindedig nem akarta tárgyalni az ügyet, 
amíg a másik hasonló esetbon nem dönt a Sem­
mitöszék.

Pénteken délelőtt érkezett Timiíjoarara dr 
Körner József ügyvéd, volt kamarai tikár táv­
irata, amely szerint a Semmitöszék csütörtökön 
tárgyalta a beadványt és Ítéletében kimondotta, 
hogy a közigazgatási törvény 188-ik szakaszának 
első bekezdése alkotmányellenes, tehát az alapján 
kivslett pótadó törvénytelen.

A timi^oarai Háztulajdonosok Szövetsége 
most újabb beadványban kéri a közigazgatási bí­
róságot, hogy töröljék a házakra kivetett városi 
pótadót is, annak alapján, hogy az említett tör- 
vényszakasz az alkotmányba ütközik.

Előreláthatólag a törlés 15 26 millió ieirs 
különböze tét ohoz a vasas. k-ülfaísM^gséiten.

gyár fővárosba, ahol a legnagyobb melegséggel 
fogják fogadni.

Ciano külügyminiszternek e szavainál az 
összes képviselők fölállottak és lelkesen tap­
soltak.

Ciano ezután az olasz-angol viszonyról be­
szélt és sajnálattal állapította meg, hogy egy 
idő óta valami váratlan akadály meglazította 
a két ország egymásközötti kapcsolatait.

NÉMET ÉS OLASZ SAJTÓKÖZLÉSEK 
A DUNA-VÖLGY RENDEZÉSÉRŐL, S A ROMÁN»

OLASZ BARÁTSÁGI SZERZŐDÉS FEL­
ÚJÍTÁSÁRÓL

Berlinből jelentik: A Berliner Tagblatt ró­
mai tudósítója „Olaszország dunavölgyi aktivi­
tása. — Az olasz király magyarországi látoga­
tása. — Bud apes* -Belgrá d-Bucu resti “ címmé: 
foglalkozik Viktor Emánuel olasz király és 
császár magyarországi htjával és azt írja., hogy 
az utazásnak Rómában nagy politikai jelentő­
seget tulajdonítanak, mert Ciano fölhasználja 
ezt. a látogatást arra. hogy a magyar államfér­
fiakkal a duna-völgyi újjárendézésről tárgyal­
jon. Kétségtelen, — állapítja, meg a la.p, — hogy 
behatóan foglalkoznak majd Magyarország és 
Jugoszlávia viszonyával is.

Ami pedig Magyarország és Románia vi­
szonyát illeti, e tekintetben figyelemreméltó a 
Tribuna cikke. Ez a lap megállapítja, hogy az- 
olasz-román megegyezésre sohasem kínálko­
zott ilyen lehetőség, mint ma. Remény van ar­
ra. hogy a, lelkek állandó mozgósítása, helyébe, 
mely eddig megakadályozta a két ország köze­
ledését. a két állam életszükségleteinek belá­
tása lép. Nem minden komolyabb szándék 
nélkül emlékezik meg a Tribuna az Averescu- 
kormány idején kötött, olasz-román baráti szer­
ződésről, mely Románia. Olaszország és Ma­
gyarország közeledésére épült fel. Úgy látszik 
Olaszország dunai aktivitását azzal kezdi meg, 
hogy ennek az egykori baráti szerződésnek az 
alapgondolatát akarja megvalósítani.

DARÁNYI MAGYAR MINISZTERELNÖK
BESZÉDÉT ELÉGTÉTELLEL FOGADJA 

A NÉMET DIPLOMÁCIA
Berlinből jelentik: A félhivatalos „Deut­

sche Diplomatisch Politische Korrespondenz“ 
hosszú cikkben foglalkozik Darányi magyar 
miniszterelnök szerdai budapesti beszédével. A 
beszéd — írja a cikk, — bizonyára kiábrándí­
tó lag fog hatni bizonyos körökben, mivel Da­
rányi nyilatkozata véget vet azoknak a való­
ságtól távolálló híreknek, amelyek az utóbbi 
időben azt, a látszatot akarták kelteni, mintha 
Magyarország hajlandó lenne feláldozni a Né­
metországhoz fűződő évszázados barátságot és 
a római jegyzőkönyvek államaihoz fűződő bi­
zalmas viszonyt, politikai agyrémek ellenében. 
Tény, hogy Darányi ugyanakkor kifejezte azt 
is, hogy a fennálló baráti kapcsolatok nem zár­
ják ki a más államokhoz való közeledést. Eh­
hez azonban két feltételt, fűzött s ezek teljesí­
tése tekinthető a Magyarországgal való együtt­
működés egyetlen lehetőségének.

KEDVEZŐ HATÁS FRANCIAORSZÁGBAN.
Párizsból jelentik: Ciano olasz killiigvmi 

niszter perlamenti beszédét a francia főváros­
ban kedvezően fogadták. A miniszter békülé- 
keny hangja kedvező meglepetést keltett. A 
lapok nagy elismeréssel Írnak Ciano mérsék­
letéről és higgadtságáról. Megkönnyebbülést 
keltett a miniszter beszédének a Népszövetség­
ről szóló része, mely cáfolat arra, hogy Olasz- 
orszáa yealejicsfia szakítani akarna Genfiek
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Dr Pacim Ágoston
tíz év óta püspök

— Jubileumi ünnep a bánáti egyházmegyében —

Timisornra. Saját tud. Május 15-én. szom- 
r|,aton van tiz esztendeje annak, hogy az idő­
közben kreált timisoarai cg)liázmeg>e első fő- 
pásztorát püspökké szentelték. Pacha Ágoston 
tiz évvel ezelőtt már kormányozta Szent Gcl- 
]ért egyházmegyéjének Romániába eső részét, 
mint apostoli kormányzó. Nagy átalakulások 
az ősi egyházmegyében is nagy átalakulásokat 
hoztak magukkal. A jubiláló püspök éppen 
ezek idején került az élre. 1923-ban nevezték 
ki apostoli kormányzóvá és 1927. május 15-én 
szentelték fel lebedoi címzetes püspökké. 
1930. októberében aztán mint megyésfőpásztor 
került az akkor alapított timisoarai püspökség 
élére.

Bámulatos munkaképessége és buzgó tevé­
kenységé csodálatra késztetnek. Változatlanul 
olyan mérvűek ezek, mint voltak amikor apos­
toli kormányzóvá, illetve püspökké lett. Bánáti 
__ moritfeldi — születésű dr Paeba Ágos­
ton és immáron negyvenbárom esztendő 
óta működik az egyházmegyei központban: a 
püspöki irodában mint püspöki jegyző kezdte 
meg a munkát. Érdekes epizód, bogy a kilenc­
venes években háromszor is volt a húsvéti idő 
tartama alatt Bucurestiben és Brailában, az 
ottani magyarokat pasztorálni. Blaskovics Fe­
renc prelátus-nagy prépost, püspöki helynóki 
minőségében a jubileum alkalmával kiadott 
körlevelében a jubiláló püspök tevékenységé­
nek néhány mozzanatát felemlítve, rámutat 
arra, hogy bár a püspökség a patronatusi se­
gélyeket, valamint az egykori püspöki javadal­
makat nélkülözi, mégis a jubileumot jelentő 
tiz esztendő alatt tizenhárom uj templom 
épült az egyházmegyében, számos más templo­
mot. köztük a székesegyházat is újraépítettek. 
Tizenhárom templomot szentelt a püspök, töb­
beket megáldott. Gondoskodott a papi után­
pótlásról, a papságot szóval, körleveleiben es 
a Mária-Korgregáció utján minél nagyobb buz- 
góságra sarkalta s évente lelkigyakorlatot ren­
dez a radnai kegyhelyen. Nemcsak a bermalas 
szentségének kiosztására látogatta meg híveit, 
hanem népmissziók, elsőszentáldozasok, pap- 
szentelések alkalmával. Egyesületeket létesített

a diaszpórában szétszórtan élő hívek felkaro­
lására. És életmódjával maga járt elől jó pél­
dával. Kiváló gondot fordított a katolikus is­
kolákra s azok száma emelkedett, támogatá­
sukra megnyerte a hitközségeket, egyházme­
gyei tanügyi tanácsot hívott életre. Rendszeres 
lelkigyakorlatokat rendez a katolikus tanerők 
részére ugyancsak Radtián, részükre nyugdíj­
alapot létesített. Súlyt helyezett a katolikus

Dr Pacha Ágoston, a jubiláló püspök.

egyesületekre. „Almi a tettek beszélnek, feles- 
legesek a dicséret szavai.

És kihangsúlyozza a vikáriust körlevél, 
hogy „méltó és igazságos, ha a papság es hí­
vek a főpásztor ünnepélyes évfordulóját szív­
ből megülik és megemlékeznek a fópasztor 
apostoli buzgóságáról. fáradhatatlan munkás- 
ságáról és atyai szeretetéről.“

Szombaton este a vikárius! körlevél ren­
delkezései szerint az egyházmegye minden 
templomában megkomlnlnak a harangok, a fo- 
pásztori jubileumot hirdetvén. Vasárnap, il­
letve hétfőn a templomokban ülik meg ezt a 
jubilumot.

Egyébként azonban Paeba püspök kitért 
az ünneplések elöl. Kívánsága lévén, hogy kül­
sőségek nélkül menjen r égbe a jubileum, mind­
össze annyit terveztek, hogy szombaton, az év­
forduló napján a papság s a helybeli hitközségek 
tisztelegjenek és fejezzék ki hódolatukat. 
Újabb értesülés szerint azonban a püspök ezen 
a napon nem lesz idehaza. Annyit jelent: kitér 
minden személyes ünneplés elől. Sokat dolgo­
zott a tiz év alatt, de meg mindig a munka 
idejében vagyunk. Nagy és felelősségteljes 
munkája közepette. S a tízéves püspöki jubi­
leumát is csak visszavonultan, lélekben üli meg, 
maga is.

Ünnepélyesen aláírták 
a román-jugoszláv hajózási 
és kereskedelmi egyezményt
Díszebéd volt a román kereskedelmi 

miniszter tiszte elére
Belgrádból jelentik: A jugoszláv—román 

kereskedelmi és hajózási egyezmény aláírása 
után Vrbanics jugoszláv kereskedelmi minisz­
ter ismertette a sajtó képviselői előtt az uj 
megállapodás gazdasági jelentőségét, mely a 
legnagyobb kedvezmény elvén alapul. Hangoz­
tatta, hogy az egyezmény arra hivatott, hogy 
a két ország közötti kereskedelmi forgalmat 
növelje.

Vrbanics csütörtök este Pop Á aler román 
kereskedelmi miniszter tiszteletére diszebédet 
adott. A pohárköszöntők során mindkét rész­
ről a két ország közötti politikai barátságok és 
a kereskedelmi kapcsolatok elmélyítésének 
szükségességét hangoztatták.

az

Alku
(Egy tengeiésztisz! naplóidból.)
A könnyű szellő apró hullámokat borzol fel 

álmosan viliódzó tengeren. Hajnalodik. A pa 
rancsnokT tudón állok, amint a nehéz páradús

säsä*HSs
részén, a keleti hosszúság 171 és a deu szeiessog 
oj foka között fekszik. Valamivel lejebb m g
SfÄBÄÄ
C-°T Csendes óceán madarainak fehér fel^®

gőzölögve tör elő a kénes víz. tárultNyolc évvel ezelőtt ugyanez a bép taru.t
madarak"kí^rtTk”be' tudómat ^Melaine ^szegényes

lekből híszült nyomorúságos kunyM^kop^ya|

-miket lakóhelyük fölött hoawu po;^ ^ ;
ködtek fel. A enef de ezek ímCnd ős-

többem j^jóm hozzásímul a franciák által 
még 1901-ben épített, .^cölöpökkel ^párnázod 
mrtoldalhoz, a bennszülöttek tarka 0nieg i

ismernek különbséget. Általában bizalmatlanok a 
pénzzel szemben. Vannak esetek, amikor egy 
nyolcpencés bajuszkötőért szívesen adnak néhány 
cápafogat, aminek a darabonkénti értéke néha 
meghaladja a két angol fontot. Mindamellett ra­
vasz fickók, a kapzsiságuk pedig határtalan. Ha 
módjukban áll, még az angol hittérítők éberségét 
is kijátszák, akik pedig szigorúan őrködnek a 
bennszülöttek fölött. Az alábbi eset hűen meg­
világítja az üzleti fogásaikat. . , .

Amikor először jártam Mélámé szigeten, ép- 
nen vásár volt. Néhány kisebb japán hajó is tar­
tózkodott a kikötőben vízfelvétel céljából. Amint 
a vásárosok között ógyelegtem, egy elefántcsont­
ból faragott szobrot pillantottam meg az egyik 
bennszülött kezében. Nem volt nagyobb trz-tizén­
két, centiméternél. Egy guggoló fehernegert ábrá­
zolt A bennszülött kereskedő, amint észrevette, 
hoav a szobor megnyerte tetszésemet tovább 
"kart állnö a nagv vásári tömegben ez könnyen 
sikerült volna neki, de olyan furfangosan mene­
kült előlem, hogy könnyen követhettem ót Ter­
mészetesen ez a fogás az ő üzletéhez tartozott, 
erre csak később jöttem rá. Végre mégis csak el­
csíptem a feketét és rögtön alkudozni kezdtem a
szoborra^hat (lQ vou Vvant for the statue? (mit 
kívánsz a szoborért) - kérdeztem kifulladva a 
hosszú nyargalászástól. A bennszülött majdnem 
hibátlan angolsággal válaszolt.

- Nothing at all. I don’t want to sell it. 
(Semmit egyáltalán, nem akarom eladni azt.)

ne én a fejembe vettem, hogy a szobor az 
enyém lesz. kerüljön az bármennyibe. Most szinte 
pivénzeltem hogy a szobor az íróasztalomon áll 
és európaTharátayimat a guta fogja kerülgetni az

" lg>A^bennszülött menni akart, de én elébe áll-

tam_ Adok érte egy fontot . . . kettőt . . . ötöt!

_ \ fekete a fejét rázta. Elővettem a pénzt és aa
orra alá dugtam. Mindhiába.

— Kapsz érte zsebkést, dohányt, sót, lavala- 
vát, ráadásul a pénzt is neked adom! — A benn« 
szülött csökönyösen rázta a fejet. De ebben a pil­
lanatban észrevettem, hogy a szeme a zubbo­
nyom zsebére tapad. Amint a tekintetét követ­
tem, rögtön tudtam, hogy mire faj a foga. Az 
óraláncom kell neki — gondoltam — az pedig egy, 
eo’ész csinos összeget ért, mivel arany és platina- 
szemekből volt készítve. Mindegy, elcserélem a 
szoborért Ezzel kihúztam a zsebemből a láncot 
és az órát le akartam kapcsolni róla, de a fekete 
nem engedte. Az órát is akarta a lánccal együtt 
es nehogy az üzletre ráfizessen, még a pénzt ia 
elszedte tőlem. Végre a szobor az enyém lett. 
remekszép munka volt. A leheletfinom faragás 
művészkezekre vallott. A szobor csiszolt vörös­
ül ár vány talapzatra volt erősítve, ami még csak 
jobban év vény re juttatta csodálatos szépségét.

Lesiettem a kikötőbe, hogy minél előbb a ha­
jón lehessek drága kincsemmel. Amint a fedél­
zetre értem, a parancsnokommal találkoztam.

— Nos, Andy — szólt hozzám és a kezemben 
lévő szoborra mutatott — ügy látom, maga is 
szereti az eféle csecsebecséket, igaz, hogy egy 
shilling nem pénz érte.

— Egy eh Hifiiig? — nyögtem ku nehe: n.
— Igen — felelte a parancsnok — ennyérv 

árulják a szomszéd japán hajón.
Szó nélkül sarkon fordultam és kirohantam, 

a partra. Meg akartam keresni a fekete gaz­
embert, de csak most vettem észre, hogy minden 
bennszülött egyforma az én európai szememnek. 
Hosszú keresgélés után végre be kellett látnom, 
hegy a csalómat sohasem lóghatom el.

Tiszttársaim az „Alcasiá“-n, most megtudhat­
játok, hogy miért voltam napokig dühös és rossz­
kedvű a melainei vásár után!

Hát ezért! KÁRSÁT ANDOR.

c' ■ •*.*
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Országrészünk magyar népe fokoza­
tosan fejlődő szövetkezeti munkával 

bizonyítja be életrevalóságát
A Gazdasági és Hite6szövetkezeiek Szövetségének X V-ik 
közgyűlése. — Beszámoló a konverzió óta legeredményesebb 
szövetkezeti évről. -— Újult erővei indui meg a szövetkezetek

tőkegyűjtése
Tárgu-Murcs. Saját tud. A romániai ma­

gyarság éiniakarásának újabb fényes bizonyí­
téka volt a Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Szövetségének csütörtökön tartott XIV-ik ren­
des közgyűlése, mely országrészünk magyar 
lakosságának feszült érdeklődése mellett folyt 
je a ref. kollégium dísztermében.

Ezt a közgyűlést az eddigieket messze túl­
szárnyaló érdeklődés jellemezte, amelynek je­
léül több, mint hatszáz szövetkezeti kiküldött 
jött el Clujról. Orade&rol. a Bánátból, Giucból.

ségnek és a felügyeiőbizoíiságnak a felment­
vényt megadta a közgyűlés, majd az igazgató­
ság öt tagjának újraválasztására került sor. 
L)r Korda Ferenc ciucsándominic-i kiküldött 
szólal fel e tárgyban. Láthatjuk, — mondotta 
dr Korda Ferenc, — hogy Giuc bár messze 
van. de minden szövetkezete képviselve van. 
Ez azt bizonyítja, hogy a ciuci székelységnek

az érdeklődése legyőzte a távolságot. Ezzel azt 
is bizonyítjuk, hogy a szövetkezeti gondolat 
jelenének és a szövetkezeti jövőnek szolgálatá­
ba állítjuk minden erőnket s feltétlen bizalom­
mal vagyunk központunkkal s a lejárt mandá­
tum ú igazgatósági tagok iránt. Gróf Bethlen 
László indítványozta, hogy újabb három évre 
válasszák meg gróf Bélái Kálmánt (Jibou), dr 
Jelen Gyulát (Cluj), dr Elekes Dénest (I. o. 
Dúca), dr Szász Ferencet és gr Haller Istvánt, 
míg a másirányú elfoglaltsága miatt lemondott 
báró Jósika Jánosnak szavazzon a közgyűlés 
jegyzőkönyvi köszörűdet s dr Ferencs Józsefet 
válasszák meg az Unió közgyűlésére kiküldöt­
té. Gr Bethlen László indítványát a közgyűlés 
egyhangúan elfogadta és az új igazgatóságot az 
indítvány alapján megválasztotta.

Bethlen László gróf bejelentésére a köz­
gyűlés tudomásul vette, hogy a konverziós ne­
hézségek miatt felszámoló több szövetkezet a. 
központtal fuzionál a felszámolás könnyebb 
megejlése végett. A közgyűlés továbbá tudo­
másul vette a szövetség igazgatójának a szövet­
kezet értesítőjében megjelent évi beszámoló­
ját.

A szövetkezetek nagyvonalú munkálkodása
Üdorheiuról, Brasovból. a szászok által lakott 
vidékek kis magyar népszigeteiről.

Az elnöki emelvényen az elnöklő Bélái 
Kálmán gráfon kivül Gyárfás Elemér dr sze­
nátor. Drexlcr Béla. Mikő László. Ferencz Jó­
zsef földbirtokosok és Bethlen László gróf ügy­
vezető igazgató foglaltak helyet. Jelen volt Vé­
kás Lajos dr. cluji magyarpárti tagozat elnöke, 
továbbá György József, a muresrnegyei tago­
zat elnöke és Biró István dr. a városi tagozat 
főtitkára. A hallgatóság soraiban pedig helyet 
foglalt országrészünk számottevő a köz érde­
kében munkásságot kifejtő birtokosainak és 
közgazdasági szakembereinek egész serege.

AZ ELNÖKI MEGNYITÓ.
Gr Bélái Kálmán jibou-i földbirtokos nyi­

totta meg a közgyűlést, bejelentve, hogy a szö­
vetkezetek. a jelekből ítélve, átvészelték a gaz­
dasági válság idejét s a lassú, helyreállított 
szövetkezeti munka, útjára léptek. A szövetke­
zeteknek több mint 80 százaléka kiegyezett a 
hitelezőkkel és új hitelek nyújtásával új életet 
kezdhet. De teljesen eredményes munkát csak 
akkor fogunk végezni — mondotta gróf Béleli, 
— ha a szövetkezeti gondolatot a magyar tár­
sadalom lényegében teszi a magáévá.

Ezután a szövetség ügyvezető-igazgatója, 
gróf Bethlen László mondta el beszámolóbeszé­
dét. amely mély távlatú áttekintést nyújtott or­
szágrészünk szövetkezeteinek egy évi munkál­
kodásáról. A beszámoló részletesen foglalkozott 
a szövetkezeti élet fejlődésével és ennek a biz­
tató fejlődésnek a legújabb megnyilvánulásai­
val.

Beszámolójából kitűnt, hogy ma a szövet­
kezeti központ kötelékébe 400 hitelszövetkezet, 
140 tejszövetkezel és más 60 szövetkezet tarto­
zik, melyeket intenzív gazdasági egységben 
óhajt összefogni a központ. 1929-ben a szövet­
ség kötelékébe mindössze két tejszövetkezet 
tartozott, alig 150 taggal míg 1936. év végén 
432 ezer családfő, szövetkezeti tag munkájáról 
számolhatunk be. 1923 és 1933 közt. a konver­
zió előtti időkben a szövetkezet saját tőkéje 
hetvenmillió lei volt, most ez az összeg 276 
millióra emelkedett. A konverziós nehézségek 
mutatták meg a szövetkezeti mozgalom bátnu- 
latramélló erejét és életrevalóságát. Bár a tag­
hitelszövetkezetek tizenöt százaléka felszámolt, 
de mégis 316 szövetkezet volt abban a helyzet­
ben. hogy leírja 360 millió leies veszteségét,

megmentve azonban üzleti tőkéjét. Most foko­
zott mértékben van szükség a hitelszövetkeze- 
íekre. mert a konverzió utáni hangulatban a 
pénzintézetek bizalmatlansága csak aiig-alig 
enyhült. A hitelszövet kezetek újjáépítésének ér­
dekében új tőkéről kell gondoskodni, lehetőleg 
önellátás utján. A központtól kapott hiteleken 
a tagszövetkezetek nem igen tudnak kamatban 
keresni s ezért a meglevő saját tőkékkel való 
takarékos gazdálkodás szükségessége naprói- 
napra jobban megmutatkozik!

Majd az új munkairány megjelölésére 
tért át gróf Bethlen László. Úgy véli, hogy az 
egészséges fejlődés érdekében változásokra van 
szükség a szövetkezetek belső életében. Szerinte 
a, fejlődés célját szolgálná az. ha a régi szövet­
kezeti vezetők a konverziós nehézségek leküz­
désében teljesen kifáradtak, helyénvaló volna, 
hogy utolsó hű szolgálatként friss erejű veze­
tőknek adják át helyüket. Uj üzletágakról kell 
gondoskodni, célszerű a különböző szakosztá­
lyok megszervezése. Fontos az is, hogy a szö­
vetkezetek egymásközt és a szövetkezeti tagok 
is szoros együttműködést fejtsenek ki.

Tőkegyűjtésünket népünk gazdasági
fellendítésének szolgálatába keli, állí­

tanunk.
A szövetkezetektől periig céltudatos munkát 
kérünk.

Az elnök megnyitó beszéde után Pelrovay 
Tibor, szövetkezeti fűtisztviselőt kérte fel a 
jegyzökönyv vitelére.

AZ ÜZLETI ÉV EREDMÉNYE.
Dr tier nád y György üdvözölte ezután az 

elnökséget, az immár négyszázé vés múltra vis­
szatekintő, ma kisebbségi sorsban is hivatását 
teljesítő tanintézetnek mint házigazdának ne­
vében. - A magyar ember nehezen barátkozik, 
meg a, szövetkezeti gondolattal,, — mondotta 
Bernády, — de ebben, az irányban niiudany- 
nyiunkat, kötelesség terhel. F, kötelességünk ér­
telmében meg kell győznünk tehát mindenkit 
a szövetkezet hasznosságáról. Men bőséges ál­
dását kérte az elnökség munkájára és' a mi 
magyar népünkre.

Ezután rátért a közgyűlés a tárgysorozat 
tárgyalására. Az 1936. évi üzleti eredmény 
és mérleg, valamint a felügyelöbizotL-ás pU-n- 
tese után gróf Bethlen László vezérigazgató 
javaslatát, fogadták el. mely szerint a tiszta 
nyereség 10 százalékát a. tartalékalaphoz csa­
toljak. míg a megmaradó reszt a jövő évre vi­
szik át.

Eszerint az üzletév 20,401.152 leit kitevő 
forgalmából mutatkozó nyereség 11.006 lei 
összegéből tiz százalék megy tartalékalapra, 9u 
százalék pedig az új üzletévhez kerül át.

AZ UJ IGAZGATÓSÁG.
Gyarmati Árpád indítványára az elnök-

3 tejtermelő, háziipari és
1926-ban tejszövetkezeteink útján évi 

96 ezer liter tejet dolgoztunk fel. aminek ered­
ménye 7980 kiló vaj volt. Ezzel szemben 1936- 
ban már több, mint fO millió liter tej került 
feldolgozásra, ami í()0 ezer kiló vajnál is töb­
bet. eredményezel/. 1029-ben kifizettek szövet­
kezeiéi nk tejtermékek ellenében kisgazdáink­
nak egy és félmillió leit, ezzel szemben 1936- 
ban 30 milliónál is többel. Erről az aránylag 
nagy eredményről büszkén számolunk be. de 
nem vagyunk még ólunk felénél sem. Még sok 
az elvégezni valónk. Nem régen állítottuk fel 
a tg.-rnuresi tejfeldolgozó gyári telepünket, 
amely már Angiidba is szállított vajat, az otta­
ni fogyasztópiac legnagyobb megelégedésére ? 
ma már ott tartunk, hogy második ilyen tej­
feldolgozó telepünk felállítását mérlegeljük az 
odorheiuvármegyei 46 tejszövetkezetünk sza­
mára. Giuc megyében már van három fakiter­
melő szövetkezetünk, melyek megtörtek már a. 
kartellek erejét, számukat szaporítanunk kell. 
Háziiparuukat is meg kell szerveznünk, meri 
•'serge, pokróc es plédben öOOO darabot i, el tu­
dunk helyezni évenként. Ezenkívül meg kell 
alakítanunk a föld bérlők és földvásárlók szó-

„Älttoai nélkiií nincs
Kedves Ferenc ciuci kiküldött kihangsú­

lyozta. hogy az öregek, fáradtak élettapaszta­
latait és az ifjak munkakedvét közös munka- 
területen kell felhasználni.

Tőkés József (Málnás) az értékesítés meg-

fakitermelő szövetkezetek
vetkezetét. is. Végül arra kérem szövetkezeteink 
vezetőségét, hogy az E. G. E. gazdaköreivel 
minden súrlódási felületet kerülni kell, ellen­
kezőleg. a legnagyobb egyetértésben kell együtt 
dolgoznunk. Kent gondolhat juh, hogy csak mi 
vagyunk legények a gáton. Mindenki legény 
ott, ha népünk közügyeivel valaki önzetlenül 
foglalkozik.

Bethlen gróf végül rámutatott arra is. hogy 
a szövetkezetek bizonyos idegességgel várják a 
jövő cv szeptemberét, amikorra alapszabályai­
kat- összhangba kell hozniuk az új szövetkezeti 
törvény előírásaival, Nincs ok aggodalomra, 
mert a szövetséget nem lehet feloszlatni, erre 
nincs jogalap. A zárómondatokban hangoztat- 
ta. hogy az elmúlt év volt a konverzió óta az 
első eredményes esztendő. Az az út. amelyen 
a szövetkezetek haladnak, helyes es annak tu­
datában, hogy a szövetkezet- e.-zköz°i és fegy­
verei nemesek, célja fensége-:, missziónak kell 
felfogni a szövetkezeti eszme kiterjesztesének 
feladatat.

Az. értéke., beszámolót a köz ívűié; p|Mim- 
ró tapsokkal fogadta.

szövetkezeti munka r
szevezését kívánja. Aki ezt a kérdést megoldja, 
megoldotta gazdásági bajainkat is.

7 imotheus Páter. mediasi szeníferenc- 
rendi házfőnök felszólalása következett ezután 
amelyet kitörő tapssal fogadott a. közgyűlés, P,

1 :t: • ••• i «I, -UiUli LúaL&L! .........insafu
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fTimolheus bejelentette hogy Médiáson Pax“ 
című hitelszövetkezetet alakítottak, mely -kö­
vetkezet kamatmentes kölcsönökkel segíti tag­
jait és kamatmentes betéteket kezel, ötszáz­
ezer lei a betétek összege ma. közel három mil­
liós forgalmat csináltak a múlt évben. 200 ezer 
lei saját tökét gyűjtöttek és a pénzt úgy for­
gatták. hogy a rnediasi gyárakban dolgozó ma­
gyar munkások számára 80 munkáslakást épí­
tettünk. Olvasom itt e négy százéves iskola dísz­
termének falún mondotta P. Timotheus: — 
,„Ugy szerette Isten e világot, hogy az 0 egy­
szülött Fiát adta." Tehát a legdrágább áldo­
zatot hozta értünk az Isten. A szövetkezeti 
munka is áldozattal jár. Áldozat nélkül nincs 
szövetkezeti munka Ezt az áldozatos életet mi 
már az iskolában tanítjuk. Megszerveztük a

gyermek szövetkezeteket, ahova napi uzsonna- ' 
pénzükből iskolás gyermekeink mát 15 ezer 
leit tőkét gyűjtöttek - otthon megkérdik édes­
anyjukat: honnan való a liszt édesanyám ami­
ből ma ebédet készítettél, mert ha nem a mi 
magyar Hangya szövetkezetünkből vásároltad, 
akkor én zna abból az ebédből nem eszem. 
Médiáson 5000 magyar él, de az mind szövet­
kezeti tag ma már.

P. Timotheus ferences házfőnök beszámo­
lóját óriási lelkesedéssel fogadták, majd Bokor 
János odorheiui. Zayzon Gyula paneti. Pál Dé­
nes eristuri és Szakács Balázs duci kiküldött 
felszólalásával végétért a rendkívül tanulsá­
gos közgyűlés, melyet 400 terítékes közebéd 
követett.

T. Gy. '

ülni

Tftr -c' dolgozza a jrako • 
áá'st a fogakon ás a fogakat 

hófehérre varázs-ltja 
' az

w rmmjn.
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Az angol koronázási nap után
Há?aadó istentisztelet a Westminster főtemplomban a pápa 
követe részvéteiével. — A királyi pár látó alása London

éjszaki városnegyedében

Külföldi államférfiak Edén külügyminiszternél és Baldwin
miniszterelnöknél

JLondonból jelentik: Csütörtök délelőtt a 
megelőző napi koronázás örvendetes végbe­
meneteléért hálaadó istentisztelet volt a West- 
minster-főtem pl ómban. Az istentiszteletet a 
Canterbury érsek végezte, s jelen voll a kor­
mány és az egész diplomáciai kar. Ezen az ün­
nepen megjelent a pápa külön követe, Pizzardo 
hibomok is.

A királyi pár délután kikoesizott T.ondon 
északi városnegyedébe, s meglátogatta az ot­
tani lakosságot. A nép kitörő lelkesedéssel fo­

gadta az uralkodópárt.
F,den angol külügyminiszter csütörtök dél­

előtt megbeszélést folytaiul! Kánya Kálmán 
magyar külügyminiszterrel, majd Piahas pasa 
egyiptomi miniszterelnököt s az egyiptomi kül­
ügyminisztert fogadta. Ugyancsak a csütörtöki 
nap folyamán Baldtvin miniszterelnök is ki­
hallgatáson fogadta a Londonban időző állam­
férfiakat. Angol hivatalos helyen hangoztat­
ják. hogy ezeknek a fogadásoknak csak ud­
variassági jellegük volt.

A világbirodalom tagállamai értekezletre gyűlnek össze közös 
honvédelmi és gazdasági kérdéseik elintézésére

IxmMonhól jelentik: A brit világbirodalmi 
értekezlet péntek délután ii! össze Londonban, 
hogy kidolgozza azokat a módozatokat, ame­
lyekkel az eddiginél is szilárdabb egységbe tö- 
mörithessék a brit birodalmat. A honvédelmi 
kérdés tárgyalása során a legfontosabb problé­
ma az lesz. hogyan lehet biztosítani háború 
esetére Anglia zavartalan ellátását élelmiszer­
rel és nyersanyaggal. Napirenden szerepelnek 
a nemzetközi gazdasági kérdések is. Beavatot­
tak ngv tudják, hogy az értekezlet csak pün­

kösd után kezdi meg az igazi munkát, mert 
megvárják, mig Baldwin távozik. Piinkösd 
után már valószínűleg Neville Chamberlain 
lesz a miniszterelnök.

A Daillv Express ezzel kapcsolatban azt 
közli, hogy az eddiginél nagyobb tengeri fegy­
verkezést határoz el az értekezlet. Szó van ar­
ról. hogy Anglia több mint száz egységből álló 
tengerentúli flottát létesit hetven millió font 
költséggel.

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter Londonban 
megbeszéléseket folytatott az olasz, a német és

az osztrák követtel
Ezalatt odahaza a miniszter lemondása hírét terjesztették

Londonból jelentik: Kánya magyar külügy- 
niniszter csütörtök délután Grandi olasz kö­
vettel folytatott megbeszélést. Ugyancsak a 
csütörtöki nap folyamán résztvett VI. György 
király és Erzsébet királyné által adott udvari 
diszlakomán a Buckingham-palotában. Meg­
jelent a magvar külügyminiszter Ribbentroph 
német nagykövet estélyén is. ahol a kenti her­
ceggel hosszasan elbeszélgetett. Később Kánya 
Kálmán Frankenstein londoni osztrák követ 
"átélvén jelent meg.

Az Éwening News különös politikai jelen­
tőséget tulajdonit Ribbentrop estélvének, ahol 
az angol kormánv képviselője és fíelbos fran­
cia külügyminiszter je'ent meg.

DARÁNYI MINISZTF.RELNÜK ERÉLYESEN 
CÁFOLJA A KÁNYA ELLENI HÍREKET.
Budapestről jelentik: Csütörtökön az a bit 

terjedt el. hogy Kánya Kálmán külügyminisz­
ter lemondásra készül.

Darányi Kálmán miniszterelnök az újság­
írók dőlt a leghatározottabban megcáfolta a 
híreket és a következőket mondotta:

— A külügyminiszter lemondásának hire 
teljesen légből kapott és annak semmi alapja 
nincs. A külügyminiszter sem nekem, sem a

minisztertanácsnak nem ajánlotta fel lemondá 
sát és ilyen tervvel nem is foglalkozik. Furcsa, 
hogy ilyen híreket éppen akkor terjesztenek, 
amikor a külügyminiszter ur Londonban van 
és alkalma van különböző országok diploma­
táival és politikai személyiségeivel megbeszé­
lést folytatni. Remélem, hogy ezeket a híreket 
nem azzal a szándékkal terjesztik, hogy ezzel 
a külügyminiszter londoni helyzetét gyengít­
sék. Ismétlem, hogy Kánya Kálmán lemondá­
sának még csak gondolata sem vetődött fel.

BETHLEN ISTVÁN GRÓF ESTEBÉDET ADOTT 
EGY BUDAPESTRE ÉRKEZETT ANGOL KÜL- 

POLITIKUS TISZTEL ""ÉRÉ.

Budapestről, jelentik: Bethlen István gróti , 
és felesége csütörtök este a belügyminisztéri­
um fogadótermében vendégül látta Arnold 
Thoybee professzort, az angol királyi külpoli­
tikai intézet igazgatóját és feleségét. Az esté­
lyen resztvettek: Darányi miniszterelnök, Fa- 
hinyi pénzügyminiszter. Eckhardt. Tibor, a füg­
getlen kisgazda párt vezére, Imrédy Béla. a 
Nemzeti Bank elnöke és sokan mások. Az est- 
ebéd végeztével Bethlen István gróf üdvözölte 
a vendégeket. Thoybee professzor megköszön­
te a meleg üdvözlő szavakat, majd hangoztatta, 
hogy magánemberként jött a magyar főváros­
ba. mint a külpolitikai kérdések kutatója.

— Életbevágóan fontos szamunkra — mon 
dotta többek között — hogy szomszédaink Euró­
pában megőrizzék függetlenségüket és egymás- 
között jóviszonyt tartsanak fent. mert ha Európai 
országai nem tudnak egymással megegyezni,! 
mindnyájan meg fogjuk adni ennek az árát 
olyanformán, hogy egyetlen hatalom uralma alái 
kerülünk. Igaz ez a megállapítás általában Euró­
pára nézve és különösen a Duna völgyére, ahott 
Magyarország központi helyet foglal el. Úgy vál-j 
tűk Angliában, hogy az utóbbi időben Magyart 
ország és szomszédai között közeledés volt ész­
lelhető s ezt a közeledést mi örömmel és meg­
elégedéssel vettük tudomásul. Nem vagyunk 
helytelenül optimisták e tekintetben, mert tud-i 
juk, hogy számottevő nehézségek feküsznek a sze-1 
renceés fejlődés útjában.

Az angol sajtóban élénk visszhangja van Darányi miniszter-
elnök beszédemen

Hat dunai állam gazdasági szövetségét készítik elő
Londonból jelentik: Darányi magyar mi­

niszterelnök legutóbbi parlamenti beszéde az 
angol sajtóban élénk visszhangot keltett. A 
Daily Telegraph megállapítja, hogy a magyar 
miniszterelnök beszéde nagymértékben növeli 
annak az uj fáradozásnak sikerrel való kilá­
tásait. mely a dunai államok gazdasági együtt­
működését célozza. Ezek a törekvések arra irá­
nyulnak, hogy Magyarország. Ausztria, Cseh­
szlovákia. Románia. Jugoszlávia és Bulgária 
között egyezményt hozzanak létre, mely elő­
segítené a hat dunai állam között a kereske­
delmi forgalom fejlődését és ezzel fokozná a 
Dima-medence népeinek boldogulását. A ter­
vek előkészületei abból a föltevésből indulnak

ki. hogy a tervnek megvalósítása automatiku­
san magával hozná a politikai légkör megjavu- 
lását is. A tárgyalások során érintendő politi­
kai kérdéseket minden esetre korlátozni igye­
keznek. de feltétlenül tárgyalni kell a kisebb­
ségek kérdéséről és a kisebbségek egyenjogo- 
sitását biztosítani kell. A Daily Telegraph ez­
után közli, hogy a nyugati hatalmakhoz felszó­
lítást intéztek, hogy a Népszövetség keretében 
vegyenek részi a tervek megval ősi fásában. A’’ 
lap végül megjegyzi, hogy mindezeket a terve­
ket a Londonban most folytatott tárgyalások: 
során megvitatták. Nem szabad azonban szá­
molni a gyors megoldás lehetőségével.
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Magtarlapok

Beutazzuk fél Európát,
jöjjön velünk a

párisi világkiállításra
Főbb állomások: Bács, Salzburg, München, Strassburg, Párizs, Lisieux, 

Versailles, Bern, Locarno, Lugano, Milano, Velence, 
Laibach és Budapest.
Kirándulás a tengerpartra.

Indulás uniiis 30-árc, Hazatérés^Ju^iuis^l^^én
Megszállás: Salzburgban (Salzkammergut megtekintésével), Párizs­

ban 5 teljes nap, Milanóban egy nap.
Készvételi dii személyenként QradeátÓ! Ofatisálg csak

9875 §61 ■ Egyéni útlevél szükséges.
Jelentkezési határidő 1937 gun, 15,

jelentkezéskor 20C0 lei, a fentmaradó összeg legkésőbb junius 25-ig le- 
fizetendő, jelentkezési hely a .Magyar Lapok» utazási osztálya.
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Német-(seh súrlódás 
Hodzsa csehszlovák miniszterelnök 

egyik hírlapi beszélgetése miatt
A „Morning Post“ közSése szerint Németország háborúval

fenyegeti Csehszlovákiát
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Veszedelmesen omladozik 
a Hunyadiak vára

Naqy robajjal a mélységbe zuhant 
a Nebojsza-toronyhoz vezető fahíd

Dcvn. Saját tud. A hunedoarai történelmi 
múltú középkori lovagvár országunk egyik 
legnevezetesebb csúcsíves építménye és úgy 
hazai, mint külföldi kirándulók szinte napon­
kint. felkeresik. A várkastély a város nyugati 
oldalán meredek mészkőcsúcson épült éa mint 
koronabirtokot már Nagy Lajos uralkodása 
alatt megemlítik, sőt régebbi írók a vár erede­
tét a rómaiak idejéig viszik vissza. A törökverő 
Hunyadi János építtette fel a még ma is 
meglévő várpalotát a N e b o j s z a-toronnyal. 
A N e b o j 5 z a-torony a kastélytól teljesen kü­
lönálló rész és régen felvonóhíd, az utóbbi idő­
ben azonban már csak egy kis rozoga élet- 
veszélyes fahíd kötötte össze a tulujdonképeni 
várépülettel. Dacára, hogy a vár felbecsülhetet­
len értéket képvisel régiségével és történelmi 
múltjával, moslanában nagyon elhanyagolták. 
.4 várkapunál levő kőhíd és a gyönyörű épület 
nagyrésze alapos tatarozást igényelne. Leg­
utóbb is május 10-én. amikor éppen sok láto­
gató tartózkodott az ódon várkastélyban, nagy 
robajjal, a mélységbe zuhant a Nebojsza- 
toronyhoz vezető rozzant fahíd. Szerencsére a 
hídra már az utóbbi időben senki sem merész­
kedett. így emberéletben nem esett kár. Jó 
volna, ha az illetékesek többet törődnének a 
középkornak ezzel az építőművészeti alkotásá­
val és az idő vasfogának rombolását, egy kis 
tatarozással próbálnák ellensúlyozni.

Prágából jelentik: A Morning Post, az an­
gol konzervatív párt londoni vezető lapja há­
rom nap előtt hírlapi beszélgetést folytatott 
Hodzsa csehszlovák miniszterelnökkel. Erről 
olyan közlést hozott, amely szerint Hodzsa éles 
kirohanást intézett Németország ellen. A köz­
lemény szerint azt is megállapította, hogy 
Csehszlovákia állandó rettegésben él. mert há­
ború fenyegeti a német birodalom részéről.

Hodzsa interjúját most prágai hivatalos 
helyen megcáfolják, azt a magyarázatot adva. 
hogy a Morning Post a beszélgetést nem olyan 
formában adta vissza, ami megfelelne Hodzsa 

‘'eszmemenetének. A cáfolat azt is mondja, hogy 
a Morning Post-han közölt gondolatok távol 
állanak a miniszterelnöktől.

Nyilvánvaló, hogy a prágai cáfolat Berlin­
ben ugyanis nagy megütközést váltott ki az in­
terjú. s a Lokalanzeiger felvetette a kérdést, 
hogy Hodzsának iilik-e egy idegen ország ven­
dégszeretetét élvezve egy másik ország ellen 
nyilvánvaló rágalmakat és támadást intézni.

— Hodzsa londoni tartózkodását — Írja a 
német lap — politikai célokra használják fel s 
a háború veszedelmét zúdítja Európa nyakára. 
Ez a háború pedig valójában és elsősorban 
Csehszlovákia részéről fenyegeti Európát a 
cseh-szovjet. szerződés révén. Hodzsa tehát ta­
karodó! fújt, de annyit mindenesetre elért, 
hogy az angol munkáspárt vezére. Attlee őr­
nagy rövidesen Prágába utazik, ahol előadást 
akar tartani.

Uj kormányparancs Moszkvá­
ból a templomok ellen

Hivatali kötelességgé teszik az istentagadó propagandát
Moszkvából jelentik: A Pravda című kor­

mánylap vezércikkben minden pártszervezet­
nek és állami hatóságnak nyomatékosan köte­
lességévé teszi az istentagadó propaganda erő­
sítését. Hamis elméletnek mondja, hogy 
Oroszorságban a vallás már semmi szerepet 
nem játszik. Rámutat, hogy minden vallásos 
felekezetinél fölélénkülés mutatkozik s egyes 
helyeken már nyíltan merik követelni a 
templomok kinyitását, míg ugyanakkor a 
szakszervezetekben és a kommunista ifjúsági 
mozgalmakban a vallásellenes propaganda 
alábbhagyott, Másrészt a lap jellemzően be­
vallja. hogy gyakran közigazgatási önkényt 
kellett a vallás és a templom ellen igénybe­
venni. mint például a lakosság beleegyezése 
nélküli templom bezárásoknál, vagy hivatali 
szolgálatban levő vallásim embereknek az el­

bocsátásánál. A Pravda arra utal. hogy a 
bolsevista párt legélesebben elutasít minden 
semleges magatartást a vallással szemben, s 
hogy Stalin az opportunista közömbösség meg­
szüntetését követeli a vallásellenes propagan­
dában. A vallás elleni harc új kiélesítésének 
első lépéseként, a lap azt követeli, hogy hatal­
mas méretekben fokozni kell a vallásellenes 
lapok és könyvek terjesztését a lakosság min­
den rétegében.

Varsóból jelentik: A lengyelországi
lapok moszkvai jelentése szerint a lengyel kö­
vetség Pilsudszky halála évfordulója alkalmá­
ból emlék finn épségét akart rendezni a moszkvai 
Péter-Pál templomban. Az emlékünnepet azon­
ban nem lehetett megtartani, mert a templom 
lelkészét a szovjet hatóságok előző napon letar­
tóztatták.

Május,
a nagy események hónapja

Május mindég a tavaszi szenzációk hónapja 
volt és az maradt ma is, amikor az elfásult em­
beriség csüggedt közönnyel veszi tudomásul, 
hogy a spanyol pokol még mindég lángban áll. 
Az idei május sem tagadta meg önmagát s nem­
csak tavaszi virágpompával, de világesemények 
ztihatngával köszöntött he « ahogy múlnak a na­
pok, úgy torlódnak a „szenzációk" is.

Csak must zajlott, le az angol királyi pár ko­
ronázása, amely hónapokon át foglalkoztatta az 
egész földkerekség közvéleményét. Az angolok 
készülő ünnepi mámorába belesüvöltött a „Hin- 
denburg" őri ás lég ha jó katasztrófájának vésztőre 
s még ma sem bizonyos: véletlen baleset, vagy 
merénylet okozták-e a modern technika egyik 
igazán imponáló alkotásának pusztulását? Az 
olyan óriásléghajó ugyanis, mint amilyen a Min­
den burg volt. kiválóan alkalmas katonai célokra 
s ezért mégsem lehetetlen, hogy merénylet okozta 
mogse m m isü lését.

A múltban is sok forrongás és merénylet tör­
tént, májusban. 1032 május (5-án követte el Gor- 
g u 1 o v merényletét Paul Don m e r francia, 
köztársasági elnök ellen, aki bele is halt sérülé­
seibe. 1930 május 3-án tartotta Miguel de 
U n a m u n o forradalmi beszédét Spanyolország­
ban a liberális polgári köztársaság mellett s ez 
egyik megindítója volt. a még mindég tomboló 
véres spanyol forradalmaknak. 1921 május 15-én 
Gfolttti feloszlatta az olasz parlamentet és új 
választásokat rendelt el. Véres terror dúlt ekkor 
Itáliában, sok halott, áldozattal. A munkásság is 
óriási gyűléseket tartott s a választáson a mun­
kásság győzött: 123 szocialistát, 15 kommunistát 
és 39 f as c is tát választottak meg, közöttük Musso­
linit is. 1929 május 20-án Jugoszláviában 65 hor- 
vát politikust fogtak el és börtönöztek be. Pri- 
bicse vicéét ekkor internálták. 1871 május 
22-én verték le a párizsi kommünt. Véglegesen 
1371 május 28-án bukott el a komm fin Párizsban. 
1937 májusában pedig az Orleánszi szűz emlék­
ünnepét akarták megzavarni a francia balolda­
liak, de ez — a hatóság beavatkozására, — nem 
sikerült. A párizsi világkiállítás "'„vnyilAsa 1937 
májusában késik, mert különböző kásmoz- 
galmak és sztrájkok teszik lehetetlenné. ' "net 
lezajlott londoni koronázás idején az autob 
alkalmazottak sztrájkja bénította meg a rnetro- 
pólis forgalmát. Ugyancsak a londoni koronázás­
sal függ össze az a merényletterv is, amelyet a 
szerb „Uetaea" tagjai akartak elkövetni Francia- 
országban. a koronázásra utazó jugoszláv kül­
döttség ellen, s amelyet sikerült megakadályozni.

Tehát, az idei május sem csöndes. Hogy mi 
izzik a világban, hova fog érni a „világpolitikai 
nyár“, ma még nem tudni. De az egész emberiség 
azt szeretné, ha végre az egymásmegértés gyöke 
lein kivirulna az emberszeretet virága — a béke.
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XI. INCE PA PA BUDAVÁRI SZOBRÁ­
NAK A MASAT EGY ZARÁNDOKLAT EL­
VISZI A VATIKÁNBA. Budapestről jelen­
tik: Az elmúlt, ősszel leplezték le Budavár ősi 
falai között XI. Ince pápa ércbe öntött szob­
rát, hogy hirdesse a magyar nemzet háláját 
a török uralom alóli fölszabadításért. Tudva­
levő, hogy XI. Ince pápa. kezdeményezte az 
európai összefogást a fölszabadításért. A ma­
gyarországi Actio Catolica országos mü- 
emlékbizottsága most elhatározta, hogy el­
készítteti XI. Ince szobrának a. mását és azt 
a. Vatikánba vivő zarándoklat keretében át­
nyújtják XI Pius pápának. A zarándokla­
tot, mely június 2-án indul, Ser é di Juszti- 
nián bíboros hercegprímás vezeti a Szent- 
atya elé.

Távozik s bücuresti jugoszláv követ. Bel­
grádinál jelentik: Kassidolac bueuresii jugoszláv 
követet londoni követté nevezték ki.

ÚJABB HATÓSÁGI KIHALLGATÁSRA 
RENDELTÉK AZ ARADI MINORITA REND 
TÖBB TAGJÁT. Arad. Saját tud. Még 1935. 
év tavaszán történt, hogy Pazsitny Bona Ven­
tura minorita rendfőnök, valamint Monay Fe­
renc, a minorita rend római generális asszisz­

tense ellen eljárás indult azért, mert a vád­
irat szerint a minorita rend jogi helyzetét téve­
sen tüntették fel egy, a törvényszékhez intézett 
hivatalos okiraton. A két vezető szerepet játszó 
minorita szerzetesnek annakidején sikerült 
-magát tisztázni a vád aló! s teljes Leigazolást 
nyert, hogy az okmányon szereplő inkriminált 
kitétel félremagyarázásából ered az eljárás, 
amelyet ezek után be is szüntettek. Annál in­
kább meglepetést kelt, hogy az ardeali körút- 

. járói hazaérkező Pazsitny Bonaventura rend- 
I főnököt most beidézték az állambiztonsági hi­
vatalhoz, ahol az említett ügyre vonatkozóan 

iújabb kérdéseket intéztek úgy hozzája, mint a 
Itovábbiak során beidézett Korom Pál, Novák 
!Dezső Mihály és Harsányi Vince minorita ál- 
jdozárokhoz. Hogy a vizsgálat miért újult fel, 
jcrre vonatkozóan semmi bizonyodat nem tud­
ónak a minorita rend tagjai, tény azonban,
I hogy az ügy tisztázása újabb bizonyítékokat 
I igényel, mert az állambiztonsági hivatal be- 
I idézte Lakatos Ottó dr rendfőnököt is, aki azon- 
íban röviddel ezelőtt Schill József, a római ka­
tolikus egyház itteni világi tagozata elnökének 
temetésére Budapestre utazott s még nem tért 
ihaza a magyar fővárosból.

Népgytiléseo foglalkozik a munkásság a 
nemzeti munkavédelmi lavaslattal. Cluj. Sa­

lját tud. — A város munkásai vasárnap 
i délelőtt népgyülest tartanak. A clu.ji munkásság 
a készülő úgynevezett „nemzeti munkavédelmi 
torvény“-tervezetet, tárgyalja le. A munkásság 
és az alkalmazottak körében a készülő törvény- 
tervezet. nagy nyugtalanságot- keltett. éppen 
ezért a nepgyulés iránt óriási az érdeklődés. Az 
épitőmunkások szervezete is, amelyhez az ársok, 
kómivesek, betonosok, kőfaragók és más rokon- 

I szakmai munkások is tartoznak, erélyes szer­
vezkedési mozgalmat, kezdett.amelybeakörnyék- 

; beli munkásokat, is bevonják. Réteken délután 
; ót órakor nyilvános építőipari gyűlést, tartanak, 
melyen azt abe.rják megtárgyalni, miképpen le­
hetne orvosolni a felgyülemlett sérelmeket. A 
munkások körében különösen nagy felháboro­
dást keltett, hogy az építkezéseknél szakképzet- 
len, vagy más városból, vidékről behozott mun­
kásokkal dolgoztatnak, akik letörik a helyi 
munkásság kereseti lehetőségeit.

fämnlAPOK

Bilbaoban utcai harcok törtek ki 
a város vezetői között

Á baszk őslakosok megegyezést akarnak a nemzetiekkel, 
a vörösek és a feketék végső ellenállást

Párizsból jelentik: A francia lapok «tzerlnl 
Bilbaóban súlyos események játszódták íj. Az 
Echo de Paris szerint kommunisták, anarchis­
ták és baszk szeparál isták között utcai harcok 
folytak le. A baszkok ugyanis a megegyezés hí­
vei, míg a kommunisták és anarchisták a vég­

sőkig harcolni akarnak és elhatározták, hogy 
végső átadás előtt felrobbantják a várost. A lap 
szerint egy baszk személyiség lépéseket tett Lon­
donban a Salamancaval való megegyezésre. A 
vitorla! püspök romai látogatása állítólag szin­
tén ezzel áll összefüggésben.

Kivégeztek egy kórházi ágyon fekvő beteget
Vitorlából jelentik: A nemzetiek jelentése 

szerint Santiago-Cortez századost, a Cadczai ko­
lostor védőinek parancsnokát, aki a kolostor el­
foglalásakor megsebesült és a köztársaságiak fog­
ságába került — a köztársasági csapatok a Jaeni 
kórházba szállították. Később a századost súlyos

sebesülése ellenére haditörvényszék elé állították, 
és a tárgyalást a kórházban, a beteg ágyánál tar­
tották meg. A haditörvényszék a súlyosan sebe­
sült századost halálra Ítélte. A beteget hord­
ágyon azonnal a kórház udvarára szállították és 
agyonlőtték.

Felrobban! egy angol hajó a spanyol partokon, 
egy másik súlyosan megrongálódott

Fenyegető helyzet alakult ki az angolok és spanyol nemzetiek
között

Londonból jelentik: A tengernagyi hivatal le­
ien t.i, hogy a „Hunter" nevű angol torpedórom­
boló a vizvonal közelében felrobbant.. Az angol 
hajó őrszolgálatot teljesített, a spanyol partokon, 
a benemavatk'izási bizottság megbízásából. A 
torpedórombolu öt mértíöldnyire volt A1 martától. 
A robbanást valószínűleg tengeralatti akna, vagy 
repülőgép-támadás okozta.

A Reuter valenciai jelentése szerint a brit 
nagykövetséghez érkezett jelentés értelmében a 
„Hunter“ szerencsétlenségének nyolc halottja és 
huszonnégy sebesültje van.

Madridból jelentik: Az Union Rádió jelen­
tése szerint a nemzetiek egyik hajója megtorpe 
dózott egy angol cirkálót és komolyan megron­
gálta. A „Jahne 1.“ köztársasági cirkáló segítsé­
gére sietett az angol hajónak és fedélzetére vet­
te annak személyzetét, a hajót pedig Almeriába 
vontatta.

* Kedd reggelig zárva a London kötődé. 
Kedd reggel fél 8 órakor nyit és olcsón árusít.

KOMMUNISTA IZGATÁS A TEMPLOM UD­
VARÁN. Arad. Kungrosz Jakab aradi lakos 
kommunista agitációval vádolva állt ma az it­
teni törvényszék előtt. A vádirat szerint ugyanis 
május 9-én Kungrosz több embert gyűjtött maga 
köré és azok előtt a kommunizmus előnyeit fej­
tegette. A vádlott a bíróság előtt tagadta, hogy 
az államellcnes bűncselekményt elkövette volna 
s azzal védekezett, hogy az egybegyűlteket köz­
imára hívta össze a görög-keleti székesegyház 
udvarára, ahol előttük mint előimádkozó szere­
pelt. Ezzel az állítással szember a bíróság előtt 
több tann vonult fel, alti terhelő vallomást tett. 
A törvényszék miután a tanúvallomásokból két­
ségtelenül megállapítást nyert, hogy Kungrosz 
kommunista előadást rendezett — 2 évi fogházra 
és 5,000 lei pénzbírságra Ítélte a vádlottat.

ítélet a mecsek- szabolcsi izgatok ügyében.
Pécsről jelentik: Négynapi tárgyalás után, 
csütörtök délelőtt hirdetett ítéletet a pécsi tör 
vényszék a mecsek—szabolcsi csendőr-járőr meg 
támadása ügyében. Az emlékezetes bányász 
sztrájk alkalmával ugyanis nagyobb tömeg meg 
támadta a rendfenntartásra kiküldött csendör- 
séget. A törvényszék SS vádlott közül ötvennyol­
cat jogerősen felmentett, harmincat nyolc naptól 
cgv hőnapig terjedő fogházra ítélt. A törvény­
szék hatósági közeg elleni erőszak miatt Huda- 
csek lánosnét egy hónapi, Bendrath Vilmosnét 
t.izennégvnapi, Bauer Józsefnél tizennégynapi, 
Sikecz .lánosnét háromheti, huszonhat vádlottat 
pedig nyolc—nyolcnapi fogházra Ítélt. A bünte­
tés végrehajtását azonban háromévi próbaidőre 
felfüggesztette. Az ügyész az elítéltek terhére 
súlyosbításért és a büntetés felfüggesztése miatt 
felebbezést jelentett be. A vádlottak és védőik 
az ítéletben megnyugodtak.

Londonbód jelentik: Angol lapok szerint a 
„Hunter“ torpedóromboló felrobbantása miatt 
igen fenyegető helyzet alakult ki. A spanyol 
polgárháború kitörése óla angol hajóknak szá­
mos konfliktusa, volt a «spanyol partokon. de 
egyik sem volt olyan «súlyos és beláthatatlan kö­
vetkezményekkel fenyegető, mint a csütörtök 
délutáni. Egyelőre nincs biztos támpont arra 
nézve, hogy a robbanást mii idézte elő. Hir sze­
rint egy tengeralattjáró torpedója okozta a roó- 
banast, illetve a hajó beleütközött egy úszó ak­
nába. Kétségtelen, hogy a robbanást külső ok 
idézte elő. A szerencsétlenség áldozatainak szá­
ma péntekre tizenháromra, emelkedett, miután 
a huszonnégy sebesült, közül többen meghaltak. 
Négy matróznak a holttestét nem találják. Való­
színű, hogy a hullámokba vesztek. A halálos ál­
dozatokat az egyik torpedóromboló a gibr-iitari 
kikötőbe szállította és ott péntek este temetik ei 
nagy katonai pompával.

Litvinov utolsó diplomáciai szereplése. Var­
sóból jelentik: Diplomáciai körökben az a hir 
terjedt el, hogy Litvinov szovjet külügyi népbiz­
tos megbukott. Ezekben a körökben úgy tudják, 
hogy Litvinov londoni útja és a koronázási ün­
nepségen való részvétele a külügyi népbiztos utol 
só diplomáciai feladati volt és a jövőben semmi 
szerepe nem lesz az orosz külügyek iránykásá­
ban. A bukás oka főleg abban keresendő, hogy 
Litvinovnak nem sikerült létrehoznia a francia- 
orosz katonai szövetséget és azt a megállapodást, 
hogy a kél ország vezérkara rendszeresen együtt­
működjék. Az elégedetlenséghez állítólag meg 
hozzájárul az is, hogy Litvinovra sikerüli rábi­
zonyítani, hogy összeköttetésben áll Trolzkijjal.

Megjelent a „Rózsesö“. Dr T o rn b o r y Béla
plébános szerkeszti ezt a csinos kiállítású érté­
kes hitbuzgalrni folyóiratot, amelynek legutóbbi 
számából megemlítjük az alábbiakat: Galló Gé­
za: Ha mindenki mosolyogna (vers). Székely 
László: Vértanuk királynéja. Fides ,1.: Szentmi­
sét hallgatok. Déváid László: Beázott a háztető. 
Béres Árpád: Ha itt lesz az óra... (vers). A Ke­
reszt és az Élet. Rózsaesö. Mária Kongregáció. 
Hírek. Gyermekrovat egészíti ki a mindenkép­
pen érdekes és magas nívójú lapot. Szerkesztő­
sége és kiadóhivatala Oradea-Jogia. Kis Szent 
Teréz plébánia. Előfizetési dij egész évre 70, fél­
évre 35. negyedévre 50 lei. Külföldre 150 lei. 
Egyes szám ára (5 lei.

FONTOS I

Alkoholizmus
Alkoliolkérdés
Irta dr Donáth Gyula. Ara 40 lei. 
Megrendelhető könyvosztályunknál
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Időelőtti volt Kramarz csehszlovák 
férfi halálhíre. Prágából jelentik: Prágából cá- 
fnliák Kramarz volt csehszlovák miniszterelnök 
ShirS Megállapítják, hogy az ismer.nevu 
politikus súlyos beteg ás valószínűleg e miatt 
terjedt el halálának a hire.

A párbajra kihívás ellenkezik a parlamenti 
mentelmi joggal. Budapestről jelentik: Dinnyés 
1 aios kisgazdapárti képviselőnek a főispánt kar 
egyik tagjával kardpárbajra kell kiáilaula, mer 
Tiilüria I aios a képviselőház egyik ülésén sér-

akoyia akadályozni ezt a párbajt, tiltakozva 
■ír ellen hogv parlamenti kritika miatt lovaglás 

„ V«.létkezzék Griger Miklós az ügyben tnter- 
üeiláfm ’ akar a parlamentben és hangoztatni 
fogja! hogy a provokálván Dinnyés Lajos men­
telmi ingának megsértését látja. ___________

Az érelmeszesedés.korai halált jelent! 
Védekezzünk!

Az érelmeszesedés
Irta: Dr Bucsányi Gyula főorvos, II. kiadás. 

Ara 55 lei.
Megrendelhető köny vosztál y unkn ál

TEHERAUTÓ A VÍZBEN. Timisoara. 
Saját, tud. Amint az utóbbi időben már több­
szőr előfordult, egy autó ismét a Begába zu­
hant. Ezúttal Erzsébet, görög exkirályné ban- 
loci uradalmának egyik teherautóját érte kony- 
nyen végzetessé válható katasztrófa. Az urada­
lom halastavából halakat szállítanak limisoa- 
rára és ezeket az élő halakat a Begá-n lévő ké 
hal4szbárkában helyezik el, amíg a piacon el- 
kelnek. Most, hogy a halászat idénye elmúlt, 
a partra akarták vontatni és el akarták szál­
lítási a halászbárkákat. Hatalmas teherutóval 
akarták az egyik bárkát a partra vontatni. Alig 
hogy a gépkocsi motorja megindult, a teher­
autó lecsúszott a meredek parton s a Begába 
zuhant. Szerencsére az egyik bárkára futott s 
azt aB iszapba nyomta. így a gépkocsinak csak 
a hátsó fele került viz alá, a sofőrnek pedig 
nem esett baja. Utászosztagot rendeltek ki és 
megfeszített munkával vontatták ki a gépko­
csit a vízből.

Bra?ovi rövid hitek. Saját tud. A 1 d e a Já­
nos 16 éves iparostanonc szülei távolléte alatt 
borotvával felvágta karjain az ereket Életveszé­
lyes állapotban szállították a kórházba, ahol 
még eddig nem lehetett kihallgatni. — A város 
szivében a Korona szálloda előtt a 913. Bv. j^l- 
y.ésü gépkocsi elgázolta B o z c e a Gheorghe köz­
rendőr 5 éves leánykáját, aki anyja karjai kö­
zött még a helyszínen kiszenvedett. A szerencsét­
lenségért — a vizsgálat szerint — nem terhel 
senkit sem a felelősség. — Julius 18-án tartják 
meg Brasovban a szokásos gépkocsiversenyt a 
város nagydijáért. — Ismeretlen tettesek az éj 
leple alatt behatoltak a M&rzescu-kórház padlá­
sára, ahol a betegek ruháit őrzik és onnan mint­
egy 15 ezer lei értékű ruhaneműt loptak.

Zürichi zárlat. Párizs 19.57 fél> ^flq°Mnánó 
egynegyed. Newyork 437.25, Brüsszel 73É3. Milánó 
^ Amszterdam' 210.25 Berlin » Bég - 
srhilling 81.80. Prága 15.23, Varsó 82.9a, nugrau 
10, Bucuresti 325.

NEM VIHETTÉK EL AMERIKÁBA A 
LONDONI KORONÁZÁSI FILMEKET. Lon­
donból jelentik: Merryl és Lambte, amerik i 
repülők, akik csütörtök reggel akartak New 
vorkba repülni, de a nagy kod miatt elkellet 
lialasztaniok indulásukat. - csütörtök este fel­
szálltak és elrepültek Newyork felé A. koro­
názási filmeket, azonban, amelyek elszállítására 
Londonba utazlak, a londoni mozgókép-válla­
lattal támadt nézeteltérés miatt nem vitték 
magukkal.

A hatóságok erélyes intézkedései az áru-
nzsora letörésére. Bucuresti. Saját tud. Bueu- 
rest.iben hirtelen ugrásszerűen növekedett az 
élelmiszerek ára. A hatóságok kezdenek is 
már intézkedéseket foganatosítani az árdrágí­
tók ellen. Az egyik huscsarnokban 14 mészá­
rost megbüntettek és a huscsarnok felügyelő­
jét és két más tisztviselőjét, akik összejátszot­
tak a mészárosokkal, két havi fizetésük el­
vesztésének büntetésével sújtották. A drágaság 
méreteit mutatják az alábbi árak: 1 kg. mar­
ha, vagy növendék marhahús i0 32 lei, 1 kg. 
bárányhus 26-30 lei, 1 kg. borjúhús 40 lei, 1 
kg. disznóhus 60 lei, 1 kg. régi krumpli 5 lel, 
alma 1 kg. 30—48 lei, régi hagyma 1 kg. 6 lei.

„HAMISÍTOTT" KRUMPLI. Timisoara. 
Saját tud. Az egészségügyi hatóságok több 
piaci árust ezer, illetve kétezer lei pénzbírság­
gal sújtottak. Ezek az árusok „hamisított" bur­
gonyát hoztak forgalomba. Egyrészt új burgo­
nyaként adták el tavalyi burgonyájukat, ame­
lyet megtisztítottak és „preparáltak", másrészt 
csíráztatott burgonyát adtak el új krumpli­
ként. Ezt a burgonyát Salontáról és Oradeáról 
hozták a Banatba.

Satumarei híradó. Saját tud. Rente a Deme­
ter odoreui földműves tegnap összeveszett a csa­
ládjával, ami annyire elkeserítette a 65 éves gaz­
dálkodót, hogy a falu alatt folyó Somesbe ölte 
magát. Csak a botját találták meg; holttestét 
még nem vetette fel a viz. — A városi villamos­
művet tizenhatmillió lei költséggel kibővítették 
és u' hatalmas gépekkel szerelték fel. Az uj 
1100 lóerős gőzturbinái most helyezték üzembe 
s ezzel biztosították a fejlődő város árammal 
való zavartalan ellátását. — M u d u r a loan ora- 
deal munkaügyi felügyelő szombaton megkezdi 
az iparos vizsgáztató bizottságok tagjainak ad­
minisztratív felülvizsgálását, hogy részükre az 
uj iparképesitési törvény által előirt iparigazol- 
vány kiadható legyen, mivel csak uj igazolvány­
nyal ellátott iparos lehet a vizsgáztató bizottság 
működő tagja. — A város harmincmilliós kölcso- 
nének ügye a legjobb utón halad. Szombaton Sa­
tu-Maréra érkezik a Postatakarék _ egyik vezér­
inspektora, hogy a kölcsön feltételeit a város ve­
zetőivel megtárgyalja és a szükséges fedezetről 
határozzanak. Ha a. pénzt sikerül megkapni, a 
város azonnal megkezdi a vízmű és a csatorna- 
hálózat kiépítését, amit nagyon nélkülöz a hat­
vanezer lakost számláló Satumare.

* Ha az arcsztne fakó, szürkéssárga ás tekin­
tete bágyadt, ha hangulata nyomott ás nohés ál­
mok gyötrik, ha a bél túlságos rothadási folya- 
matat, gyomorfájás és epepangás kínozzák,
olyankor tanácsos néhány napon át reggel fel­
keléskor egy-cgv pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet innia. Az orvosok ajánlják.

Hivatalos terményárak Oradeán. Búza 500, 
rozs 480, árpa 390, zab 335, tengeri 300. Nullás­
liszt 9.20, kenyérliszt 8.60. Piaci árak: Búza 470 
—480, rozs 470—480, zab 310. árpa 380, tengri 300.

Piaci árak Oradeán. Zöldség csomónként 1—2 
lei, uborka darabja 8—15 lei, retek csomónként 
1—2 lei, fejessaláta 1 lei, tavalyi krumpli kilója 
1—2 lei, ujkrumpli 10—12 lei, zöldpaprika darab­
ja
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Károly király megtekinti a „Bucuresti Hónap“ kiállításét.
A kép jobboldalán Tatarescu miniszterelnök látható, háttérben iskoláslányok sorfala.

2—5 lei, köszméte literje 15—16 lei, karfiol 
fejenként 25—35 lei, cseresznye kilója 30—35 lei. 
Tej literje 6 lei, tejfel 18 lei, tehéntúró kilója 18 
lei, juhturó 20—25 lei, vaj kilója 60—65 lei. Hor­
dóskáposzta kilója 8 lei. Tojás darabja 1.21) 
1.50 lei, rántani való csirke párja kisebb 30—50- 
iei, nagyobb 60—80 lei.

Tavaszi árak Satu-Marén. Saját tud. A tava­
szi forgalom sok üzletkötést eredményezett. Ki­
vitelre alkalmas szarvasmarhában különösen 
élénk a keresetet. A szerdai hetipiacon nagy volt 
a forgalom, sertésből sokat felhajtottak. I. oszt. 
series kilóját 21—22 leiért adták. Fejős tehénben 
is volt felhozatal, ára: 5—7 ezer lei darabonként. 
Vágómarha élősúlyban 11.50—12 lei kilónként. 
Terményárak: búza 465—470 (felhozatal gyenge), 
rozs 440—450, tengeri 290—300, árpa 340 —350, nap, 
raforgó 500—-510, zab 300 lel.

A CFR AUTÓBUSZAINAK MENETRENDJE 
Kr, „nyes 1937 május 15-töL

Arad—Timisoara 51 km. Menetidő 100 perv
indul Aradról 6.30 érk. Timiigoarára 8.10 órakor 
IndUi Aradról 13.30, érk. Timi§oarára 15.10 órakor 
Indul Aradról 18.30, érk. Timiíjoarára 20.10 órakor 
Ind, Timisoaráról 7.30, érk. Aradra 9.10 órakor 
Ind. Timi§oaráról 14.00, érk. Aradra 15.40 órakoi, 
Ind. Timibe áráról 18.30, érk. Aradra 20.10 órakor.

Arad—Nadiac 49 km. Menetidő 120 perc 
Indul Aradról 7.00, érk. Nadlácra 9.00 órakor 
Indul Aradról 13.00, érkezik Nad la era 15 órakor 
Indul Aradról 18.30, érK. Nadlacra 20.30 órakor 
Indul Nadlacról 5.30, érkezik Aradra 7.30 órakor 
Indul Nadlacról 6.30, érkezik Aradra 8.30 órakjr 
Indul Nadlacról 13.00, érk. Aradra 15.00 órakor
Indul Nadlacról 17.00, érk. Aradra 19.00 órakor

Oradea—Salonta. 38 km. Menetidő 70 perc 
Indul Salontáról 7.00, érkezik Oradeára 8.10 ó. 
Indul Oradeáról 19.00, érkezik Salontára 20.10 o. 

Arad—Chisineau—Salonta —Oradea. 115 km. 
Menetidő 255 perc.

Indul Aradról 6.00, érkezik Oradeára 10.15 órakor 
Indul Aradról 16.00, érk. Oradeára 20.15 órakor 
Indul Oradeáról 6.15, érk. Aradra 10.30 órakor
Indul Oradeáról 14.00, érk. Aradra 18.15 órakor
Arad—Chisineu—Cris. 42 km. Menetidő 60 perc
Indul Aradról 15.00, érkezik Chisiineuba 16.30 ó. 
Indul Chistneuból 6.00, érkezik Aradra 7.30 ó.-kor

Arad—Buteni. 87 km. Menetidő 180 perc 
(Heti járat)

Indul Aradról 15.00, érkezik Butenibe 18.00 ó.-kor
közlekedik csütörtökön 

Indul Butcniből 5.00, érkezik Aradra 8.00 órakor
közlekedik pénteken

Arad—Lipova. 37 km. Menetidő 90 perc
Indul Aradról 14.00, érkezik Lipovara 15.30 órakor 
Indul Lipovaról 6.30, érkezik Aradra 8.00 óakor

Timisoara—Lipova. 59 km. Menetidő 120 perc
Indul Timisoaráról 14.00, érk. Lipovara 15.30 ó. 
Indul Lipovaról 5.30, érkezik Tirniíjoarára 7.30 ó.

Timisoara- Foeni. 40 km. Menetidő 90 perc 
(Vasárnap nem közlekedik)

Indul Timisoaráról 16.00, érkezik Foenibe 17.30 ó. 
Indul Foeni-ből 6.00, érkezik Timi^oarára 7.30 ó.
Timisoara—Moravita. 58 km. Menetidő 105 perc 

(Hetijárat.)
Indul Timi^oararól 14.00, érk. Moravitara 15.45 ó.

indul csütörtökön 
Indul Moravitaról 6.00, érk. Timi$oarara 7.45 6.

érkezik pénteken
Timisoara—Sannicolau. 64 km. Menetidő 120 perc 

(Vasárnap nem közlekedik)
Indul Timisjoararól 16.00, érk. Sannicolaura 18.00 
Indul Sannicolauról 6.00, érk. Timi<?oarara 8.00

Timisoara—Periam. 48 km. Menetidő 90 perc
(Vasárnap nem közlekedik) j

Indul Timi$oararól 14.00, érk. Poriamra 15.30 6. 
Indul Poriamról 5.30, érk. Timi?oarara 7.00 6.
Timisoara-Buzias-Lugoj. 60 km. Menetidő 120 p. j
Indul Timifjoararól 14.00, érk. Lugojra 16.00 ó. j 
Indul Lugojról 6.00, érkezik Tim.i?oarara 8.00 ó. I
Timisoara—Recas - Lugoj. 60 km. Menetidő 120 p.

(Heti járat.) j
Indul Timisoaráról 14.00, érkezik Lugojra 16.001

közlekedik hétfőn ] 
Indul Lugojról 6.00. érkezik Timisoarara 8.00 ó.

közlekedik kedden
A C. F. R. V-ik autóbusz-központja 

Arad.
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SPORTHÍREK
CAO'—Unirea-Tricolor Oradeán

Oradea. Saját tud. Vasárnap délután a CAO 
az Unirca Tricolort fogadja a Nemzeti Bajnok­
ság küzdelmeinek keretében. A CAO sem mene­
kült még meg a veszélyes zónából s ezen a mér­
kőzésen akarja bebiztosítani helyzetét, viszont 
az Unirea Trieolornak létkérdése a győzelem, 
ugyanis ha mindkét, pontot leadta, úgy az egyik 
kieső feltétlenül 6 lesz. Az izgalmasnak Ígérkező 
találkozó iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

ismeretlen egyéneit Lakehnrst környékén 
több Ízben rálőttek a légi járművekre és meg 

fenyegették a légi hatóságokat
„Ne száiljanak el New Yersey felett a repülőgépek . - . !1

RIPENS!A—LEICESTER CITY 2:1 (0:0). Bu-
restiből jelentik: 10.000 néző előtt, játszotta 
csütörtökön a Leicester City második fővárosi 
mérkőzését. Ezúttal tudtak győzni az an­
golok: 2:1 (0:0) arányi vereséget szenvedtek 
a Ripensiától. Az angol II. liga bajnokcsapata 
rzalkalomrnal többet mutatott, mint az első 
mérkőzésen, de a kitünően játszó Ripensiával 
szemben igy is alulmaradt. A Ripensia góljait 
Sepi lőtte. Biró: T. Iliescu volt.

Kisorsolták a Román Kupa középdöntőket.
Bucureatiből jelentik: A Román Kupa közép­
döntőjét kisorsolták. A sorsolás a következő 
eredménnyel végződött: Ripensia—Juventus, Ti- 
misoarán. Venus—PC Rapid, Bucurestiben. A 
forduló időpontját nem állapították meg. miután 
az a Venus Középeurópa Kupa mérkőzéseinek 
időpontjától függ. Előreláthatóan Ripensia—Ve­
nus döntő lesz az idei Román Kupában.

BEKÜLDÖTT HÍREK
Május havában tartotta a hegyaljai esperest 

kerület Tanítói Egyesülete 3gbtubán, közgyűlé­
sét Szentmise hallgatás után Bak-» László aiúdi 
tanító tartott az iskolában közelismerésre próba- 
tanitést. Ezután Balázs Ferenc főesperes a 
Mailéit) püspök által épített iskolában a főpá.sz­
tori juhi leun jelentőségéről beszélt s a püspök 
példáján a szeretette való nevelés szükségét 
hangoztatta. Bcrindan Emilia, tanítónő olvasta fel 
„A szülői értekezlet fontosságáról“ vinni dolgo­
zatai. Majd Wilier Klemer főgimnázium! ta­
nár tartott szakszerű és tartalmas előadást a 
„Testnevelés szükségéről az elemi iskolában“. 
Gyűlés után közebéd voitü — Igáidban volt a ke­
rületi papság tavaszi koronagyülése. Oláh Dá­
niel t. kanonok, teiusi plébános íratott előadást 
a „Magán pastoráció hasznáról“. Antal József 
segédlelkész pedig a kátékérdés reformjáról ér­
tekezett.

Meghívó. A Gheorgheni Római Katolikus Ta­
nítóegyesület 1937. május 20-án Valea-Stramban 
a római katolikus iskolában tartja tavaszi gyű­
lését, melyre az egylet tagjait és a tanügy bará­
tait tisztelettel meghívja az elnökség. Tárgysoro­
zat: 1. 8 órakor szentmise. 2. Gyakorlati tani tűst 
tart: Palavits József az I. ostzályban a beszédér­
lelem gyakorlatból. Bartis Ilona a IV. osztályban 
a román nyelvtanból.. 3. Elnöki megnyitó. 4. A 
múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitele­
sítése. 5. Tanítói ügyek és indítványok, ti „Gya­
korlati egészségtan a falusi iskolában“: Dr Ceiky 
János orvos. Szünet. 7. Énekel a gyermekkórus. 
8. „Mivel gyógyítható népünk két legnagyobb 
betegsége, az iszákosság és verekedés“ (közös té­
tel.) 9. Szaval Csendőr Jenő s. lelkész. 10. Énekel 
a valea-strambai dalárda. 11 A tanítások bírá­
lata. 12. A jövő gyűlés helyének és tárgysoroza­
tának megállapítása. Clumani, 1937. május 7. 
Ferencz Sándor e. elnök, Sipos Sándor csp. tani'., 
Botár Erzsébet e. jegyző.

A cluji Kolping Legényegylet kirándulása.
elmúlt vasárnap sikeres kétnapos tanulmányi 
kirándulást rendezett a Kolping Lcgényegyiet a 
turdai hasadékboz. összesen 32-en vettek részt e 
kiránduláson. Reggel 5 órakor az egyesület igaz­
gatója a Szent Mihály plébánia templomban 
szentmisét mondott a kirándulóknak és utána 
Isten áldásával indultak a kétnapos nagyszerű 
gyalog túrára. Most vasárnap, 1937. május tti-án 
ugyanez a társaság egy napos gyalog túrát ren­
dez. E gyalogtúra alkalmával megtekintik az új­
jáépített Kolping forrást, amelyet vandál kezek 
összetörtek volt. Az egyesület ismét nagy anyagi 
áldozat árán rend behozatta a forrást, úgy hogy 
ismét friss üdítő viz áll a ikrá.ndulók rendelke­
zésére. Az egyesület vezetősége ez utón is szere­
tettel kéri a testvéregyesületeket, hogy kirándu­
lásaik alkalmával óvják e forrást és erélyesen 
járjanak el azok ellen, akik nem tudják megbe­
csülni a természet kincseit. A vasárnapi kirán­
dulás programja a következő: Reggel fél 7 óra­
kor szentmise hallgatás a Szent Mihály plébánia 
templomban. Utána indulás. Útirány: Hója-gc- 
rinc, Bácsi! torok, Kolping forrás. Csigadomb. 
Vendégeket szívesen lát az egyesület vezetősége.

Newyorkból jelentik, A „Hindenburg" ka­
tasztrófája ügyében folyó vizsgálattal kapcsolat­
ban a New Yersey rendőrség a hozzáintézett kér­
désekre megerősítette, hogy Lakehnrst környé­
kén az utóbbi években több Ízben előfordult, 
hogy rálöttek a repülőgépekre Clarence Cham­
berlain, ismert ócán-repülö is kijelentette, hogy 
nemrég két repülőgép ellen követtek el merényle­
tet, legutóbb május másodikán. Az egyik repülő­
gép a bendixi repülőtérre átlőtt benzinvezetö- 
csövei érkezett meg, a másiknak a szárnyán ta­
láltak lyukat. A bendixi repülőtér hatvan mért-
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lőldnylre von Lakehursttól. a Cliftnnt repülőtér 
pedig, ahova a másik repülőgép érkezett meg, 
negyvenkét mértföldnyire vau a lakehnrst! légi 
kikötőtök Még 1930-ban, amikor a Los Angeles 
léghajó szolgálatban volt, erre a léghajóra, to­
vábbá 1928-ban, 1932. és 1933-ban a „Z. M. C. II." 
merevrendszerü léghajóra is rálöttek. A légi ha­
tóságok több ízben kaptak fenyegető leveleket 
és nevüket eltitkoló egyének távbeszélőn is beje­
lentették hogy a repülőgépek ne szánjanak el 
New Yersey felett, mert a lakosok haragjukban 
golyókkal fogják a gépeket kilyukasztani.

Az Eucharisztikus Szénié® 
ünnepélyes megnyitása

Budapestről jelenni:: Magyarország május 
23-án kezdi meg az Eucharisztikus Világ- 
kongresszus! megelőző eucharisztikus plőke- 
ziileti szentével - a megnyitás, 8mint hrrúl 

beszámoltunk már. országszerte ünnepélyes 
keretek között fog megtörténni Erre az alka­
lomra a magyar püspöki kar közös pásztor le­
velet bocsátott' ki. amelyet május 23-án, vasár­
nap valamennyi templomban felolvasnak. A 
megnyitás alkalmából a XXXIV. Nemzetközi 
Eucharisztikus Világkongresszus főbizottsága 
Yerseghi A'agy Elek elnök. P. Baut/It a Béla 
S. J. Huszár Károly, dr Zsembery István és 
Mihalovics Zsigmond aláíráséval felhívást in­
tézett a magyar főváros közönségéhez, amelyet 
az utcákon és tereken mindenütt kifüggesztet­
tek.

„Az isteni szeretet nevében — mondja 
a. felhívás — vesszük fel a küzdelmet. Krisz­
tus hitéért a legfelségesebb Oháriszent- 
ség kegyelmi, erejével, kérő és engesztelő 
imákkal és katolikus tettekkel. Az egész 
magyarság megigazít,!ásának, lelki feleme­
lésének és keresztény erkölcsi megújhodá­
sának nagy alkalma ez a. vil ágkong rész- 

szus.“
Felhívja tehát a hatalmas plakát a magyar 

főváros valamennyi katolikus hívét, hogy az 
ünnepi Vesperáson. amelynek keretében a ma­
gyar bíboros hercegprímás személyesen fogja 
kihirdetni a szentév megnyitását, minél na­
gyobb számmal' vegyenek részi. Akik pedig 
nem férnek be a Szent, István Bazilikába, kap­
csolódjanak bele a szertartásba ’és az imád­
ságba a hangszórók révén, amelyeke! a temp­
lom körüli téren és a környező utcákban nagy­
számmal állít fel' a rendezőség. Közli még a 
felhívás azt is, Hogy a Veaperást nagyszabású 
díszülés követi a fővárosi Vigadóban, amelyen 
dr Serédi Jusztinján bíboros hercegprímás, dr 
flórnan Bálint vallás- cs közoktatásügyi mi­
niszter és dr Szemig Károly, Budapest polgár- 
mestere mondanak beszédet az Euoharistiáról.

Az eucharisztikus év kihirdetése kezdete 
annak a lelki elmélyülésnek, amellyel a magyar 
katolikusok a jövő évi világkongresszusra ké­
szülnek.

A magyar katolikus munkás- 
mozgalom érdekes nagygyűlése

Budapestről jelentik: Csendes, de annál 
eredményesebb kétévi szervezkedés után most 
lépett először nyilvánosságra a budapesti egy­
házközségi munkásszakosztályok szervezete. E 
mozgalom az Actio Catholica kebelében ala­
kult meg és mindezidáig feltűnés nélkül, csend­
ben dolgozott. A nem szocialista szakszerveze­
tek útján működni kívánó keresztény munkás­

ság olyan hatalmas tömeggel vonult t-V Buda­
pest egyik legnagyobb gyüiéstermébe, hogy 
már a gyűlés megkezdése előtt le kellett zár-' i 
a termeket és igy sokan a. lépcsőházba • szorul­
tak. Lelkesedés, őszinte önérzet és buzgalom 
jellemezte a munkástömegek impozáns felvo­
nulását. A bevezető beszédet dr Mészáros Já­
nos. a budapesti általános érseki helytartó tar­
totta. meg, aki többek közölt a következőket 
mondotta.

— Isten akarata, hogy olyan legyen az or­
szágok berendezkedése, hogy a mindennapi- 
kenyeret, az emberhez méltó megélhetést min­
den dolgozó számára, biztosítsa. Ha olyan a. tár­
sadalmak állapota és berendezése, hogy a dol­
gozni akarók számára az emberi, megélhetés 
feltételei biztosítva nincsenek, ez az állapot el­
lenkezik Isten akaratával. Krisztus neve a zász­
lónkon hirdeti nekünk a magántulajdon szent­
ségét, de ugyanakkor a magántulajdon szociá­
lis célját és rendeltetését is. Éppen ezért szél­
iünk szembe mi a szívtelen, kapitalizmussal és 
a nagy szociális pápák, XIII. Leó, XI. Pius út­
mutatása, szerint hirdetjük a proletár megvál­
tását. Nemcsak karitativ ■segélyezés, alamizsna 
kell a szilkölködöknek, hanem követeljük az 
emberies megélhetéshez való juttatásunkat.

Három munkás felszólalása után Varga 
László jezsuita páter azt, mondotta, hogy a 
munkásság nem a tőke, hanem a tőkével vis­
szaélőkkel szemben küzdött.

A nagyhatású gyűlés után táviratban hó­
dolattal köszöntötték XI. Pius pápát. Magyar- 
ország kormányzójátv és Serédi Jusztinján bí­
boros hercegprímást. A műn kassza koszlályok 
nagygyűléséről a magyar katolicizmus vezető 
lapja, a Nemzeti Újság vezércikkben többek 
között, a következőket írja: „Nem lehet'megren­
dülés nélkül hallgatni a most elhangzott be­
szédeket: mennyi hiba, bűn, csalódák, rombo­
lás, öldöklés, pusztítás történt a. munkásság 
jelszavával és milyen egyszerű, kézenfekvő, 
erőktől való és örökké érvényes a megoldás, 
csak meg kell látni és meg kell oldani. A va­
sárnapi gyűlés egyik szónoka azt mondotta, 
hogy a munkásgyülés nem politika, A munkás­
ság nem politizálni akar, hanem követeli. Isten­
adta jogait. A magyar munkásság mindig meg­
tette a kötelességét, vhost a tökén a sor, hogy 
változtasson."

ÉPÍTÉSI pályázati hirdetmény
A dealului-i (Jud. Odorheiu) római katolikus 

egyházközség a templom át-épitéei munkálatai­
ra. ezennel pályázatot, hirdet. A pályázatok be­
adási határideje: 1937. május 31-én délelőtt 12 
óra, A költségvetés és részletes tervek fenti egy­
házközségnél megszerezhetők, illetve megtekint­
hetők.. Egyházközség elnöksége,
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KÁDIO
A? órákat románt^5 időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, MÁJUS 16.
Bueure$tl. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

p.55 istentisztelet és Egyházi beszéd közvetítése. 
13.10 Déli zene adása. 18 .1 utca Vazul zenekara 
hangversenyének közvetítése. Utána: Hírek.
Majd:'Felolvasás. 19 Julea Vazul zenekara hang­
versenyének folytatása. 20.10 A nemzet órája. 
20.30 Románia-énekkar hangversenyének közvetí­
tése. 21.05 I-langjáték. 22.10 A Rádiózenekar hang­
versenyének közvetítése. 22.55 Barbu Aca szop­
rán és Alexandrescu tenor énekesek hangverse­
nye. Utána: Hírek. Felolvasás. Majd hírek köz- 
retitése külföldre németül és franciául.

Budapest I. 9.30 Hírek. 10—10.55 Református 
Istentisztelet. Prédikál: Ravasz László dr. 11— 
12.25 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi ffi- 
plébánia-templomból. A szentbeszédet P. Hadik 
Bertalan szentdomokosrendi tartományfőnök 
mondja. 12.30—13.20 Evangélikus Istentisztelet. 
Prédikál: dr Varsányi Mátyás. 13.25 Főiskolai 
evezős bajnokság. 14 Operaházi Zenekar. 15 Le­
mezek. 15.45 „Egészségügyi Kalendárium“. 16 
Gazdáknak. 18 Katonazene. 19 Pünkösdi versek. 
19.35 Szalonzene. 20.50 Sport. 21 „A régi szerető“. 

22.50 II. 23.15 Rés ■’kért-zenekar. 24.20 Jazz.Nepsz,
HÉTFŐ, MÁJUS 17.

Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 
11 Hírek. Felolvasás. Tőzsdei árfolyamhirek. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hírek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 A Rádiózenekar műsorának közvetítése, mely­
nek műsora a következő: Herold: Za.mpa, nyitány 
Bizet: I. arlesi lány, szvit. Strauss János: Kerin­
gő. Dimitrescu: Román dalok és táncok. Rubin­
stein: Ruszkája és Tepak. Utána: Felolvasás. 
Majd: 19 A Rádiózenekar hangversenyének foly­
tatása: Wallace: Mariana, nyitány. Csajkovszkij: 
Pique Dame, balett. Strauss R.: Rózsalovag, ke­
ringő. Ponchielli: Cionda, tánc. 20.20 Gramofon­
lemezek. 21.10 Felolvasás. 21.25 Csak Radio Ro­
mania: Lemezek. Csak Bucure§ti: Kamarazene. 
22.10 Folescu G. énekel. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 10.30 Hirek. 11—12.10 Egyházi 
ének és szentbeszéd a budavári koronázó főtemp­
lomból. A szentbeszédet Törnek Vince dr kegyes­
rendi házfőnö.k mondja. 12.15—13.15 Unitárius Is­
tentisztelet. Prédikál: Józan Miklós. 13.20 Pontos 
időjelzés. 13.30 Hangverseny Zenekar. 14.10 „Olasz 
—magyar barátság", rádiókrónika. 15 Lemezek. 
16 Harsányi Gizi mesél. 16.30 Kecskeméti Polgári 
Daloskör. 17.15 „Kanadai magyarok“. Felolvasás. 
17.45 Schwalb Miklós zongorázik. 18.20 „D'An­
nunzio, a költő“. Előadás. 18.50 Cigányzene. 19.50 
„Pünkösdi rózsa“. Elbeszélés. 20.20 Szalonötös.
21.10 Sporteredmények. 21.45 Előadóest. Hi­
rek. 22.45 Jazz. 23.40 Hirek német nyelven. 23.45 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 1.05 Hirek 
külföldi magyarok számára.

KEDD, MÁJUS 18.
Bucure^ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

11 Hirek. Felolvasás. Tőzsdei árfolyamhirek. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 Gramofonlemezek. Utána: Hirek és felolvasás. 
Majd: 19.10 Gramofonlemezek. 21.15 Felolvasás.
21.30 A Rádiózenekar szimfonikus hangversenyé­
nek közvetítése. Közben körülbelül 23.15 Gramo­
fonlemezek. Utána: Hirek, felolvasás. Majd: Hi­
rek külföldre.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
S.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Balalajka. 14.30 A rádió szalonzenekara. 17.10 
Asszonyoknak. 18 „Tavasz a halak közt“, előadás. 
18.30 Gordonka. 19 „Légoltalmi negyedóra“. 19.20 
Cigányzene. 19.45 „Főiskolai nyári tanfolyamok 
Magyarországon és Londonban“. 20.30 „A költők 
és a pénz“. 21 Operettrészletek. 21.40 Hirek. 22.30 
Hirek. 22.45 Lemezek. 23.05 Időjárás. 23.50 Olasz- 
nyelvű ismertetés a császári pár látogatásáról.

SZERDA, MÁJUS 19.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

11 Hirek. Felolvasás. Tőzsdei árfolyamhirek. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
11.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.15 Előadás. 
18 A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése, 
melynek műsora a következő: Fucsik: Firenzei 
induló. Kálmán: Cigányprímás, keringő. Bruxel- 
manns: Szvit. Grieg: II. Peer Gynt, szvit. Csaj­
kovszkij: Barcalora. Utána: felolvasás. Hirek. 
Majd 19 a hangverseny folytatása: Massenet: 
Cid, balett. Lindemann: Olasz tánc. Bayer: Baba- 
tündér, egyveleg. Kochmann: Egyveleg a Dene­
vér dallaimaira. 20.20 Román egyházi zene. A 
Halaséba templom énekkara. 21.10 Felolvasás.

Csak
22.05

Bu-
Ma-

Gramofon.
Felolvasás.

II
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21.30 Csak Radin Romania: Lemezek, 
cure$ti: Milelianu Greta zongorázik, 
nescú Tanase énekel. 22.45 Tánczene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána:
3 20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 
V? 10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. 13 Oo 
Két hely iné énekel. 13.30 Ilirek. 13-451 Sándor Já­
nos hevedül. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Hangle­
mezek. 15.40 Hirek. 16 Árfolyamhirek. 17.45 Diák­
félóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Velen-ce a 
XVIII században“. Előadás. 18.30 A rádió szalon- 
zenekara 19.35 „A Cantervíllei kisértet“. Hang- 
játék 20.25 Cigányzene. 21 Külügyi negyedóra. 
=>, 55 " Hirek. 22.15 Az Operaház előadásának is­
mertetése. 22.30 Az Operaház előadásának közve­
títése: „Siegfried“. 23.40 Időjárádjelentés. 23.45 
Jazz-zenc. 24 Hirek francia és olasz nyelven. 
1.05 Hirek külföldi magyaroknak.

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 20.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 
Hirek. Felolvasás, tőzsdei árfolyamhirek. 
Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 

15,40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 A Marcu-zenekar hangversenyének közvetítése 
Utána: Hirek és felolvasás. Majd: 19.10 A_Marcu- 
zenekar hangversenyének folytatása. 19.45 Felol­
vasás. 20.05 Schramme! négy es: Schrammel: Mű­
vészet és természet, himnusz. Kahlberger: Álmo­
dozás. Singer: Bécsi zene. Frimm: Grinzingi bor­
dái. Leidinger: Tirol! tánc. Motz: Indulódal. 20.45 
Felolvasás. 21 Dán F.urópa-hangverseny. 2?..05_ 
Bojenescu Sándor román dalokat énekel. 22.45 
Vendéglői zene. Utána: Hirek és felolvasás: Majd 
hirek közvetítése külföldre németül és franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
A rádió szalonzenekara. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hirek. 16 Árfo­
lyamhirek. 17.15 „Régi mesterségek feltámadása . 
Előadás. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Lindbergh át­
repüli az óceánt“. 18.25 Jazz. 19.15 Gazdáknak. 
19.35 Meiszner János fuvolázik. 20 Tormay Cecil 
emlékezete. 21 Dán-Európa hangverseny közvetí­
tése. 22.05 Hirek. 22.25 Hanglemezek 23 Idő­
járás,jelentei-, 23.05 Gitár-est, 24.05 Cuilloaume 
Árpád németnyelvű előadása. 24.20 Cigányzene. 
1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

PÉNTEK, MÁJUS 21.
Bucure?ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

11 Hirek. Felolvasás. Tőzsdei árfolyamhirek. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
IS Gramofonlemezek. Utána: Hirek és felolvasás.
19.10 Román gramofonlemezek. Közben körülbe­
lül 19.45 Felolvasás. Utána: Hirek. Majd: 20.15 
Felolvasás. 20.35 Közvetítés az Operaháziról. 
Utána: Hirek és felolvasás. Majd: Hírek közvetí­
tése külföldre németül és franciául.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Lemezek. 14.30 Postászenekar. 17.15 Diákfélóra. 
18 Cigányzene. 18.45 Előadás a. magyar-osztrák 
labdarugómérkőzésről. 19 Indulók és keringők.
19.30 „Gazdaságpolitika a jó konjunktúrában1. 
19,55 Szalonzene. 21 Beethoven IX. szimfóniája.
22.20 Hirek. 22.40 Szalonötös. 23.15 Időjárásjelcn- 
tés. 23.20 Cigányzene. 24 Hirek angol nyelven. 24.05 
Jazz. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SZOMBAT, MÁJUS 22.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

11 Hirek. Felolvasás. Tőzsdei árfolyamhirek. 
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
13.40 Gramo'onlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
A Románia őrsége szervezet órája. 18 Katona­
zene. 19.10 Tánclemezek. 19.55 Felolvasás. 20.15 
Tombulis zenekar. 20.50 Bálán zongoraművész já­
téka. Liszt: Ábránd és fuga Bach után. Szkrjabin: 
IV. szonáta. 22.45 Vendéglői zene. Utána hirek és 
felolvasás. Majd: Hirek közvetítése külföldre né­
metül és franciául.

Budapest 1. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzöszolgálat. 13 Déli harangszó.. 13.05 
Állástalan Zenészek Zenekara. 14.40 Zongora. 
17.15 Mit. üzen a rádió? 18 Hanglemezek 19 Ci­
gányzene. 20 Az Emericana ballagásának ünnepe. 
21 Harangszó az 1938. évi eucharisztikus év meg­
nyitásán. Utána: A MÁV zenekar térzenéje. 2120 
Hirek. 21.40 Előadó-est. 22.10 Cigányzene. 23 
Hangverseny Zenekar. 24.20 Jazz. 1.05 Hírek kül­
földi magyarok számára.

Kávéházakban, vendéglőkben kérte mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK"-at.

AutÁlátdeiések
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.)

Cim a kiadóban 10 lei.

■

Kiadó
2 szobás mellékhelyi­
séges lakás, használt 
légszekrény eladó. Ora- 
dea, Leáganului 12. sz.

Kiadó
Dutor leraktározás cél­
jára egy száraz, tiszta 
szoba. Oradea, Strada 
Wilson 25.

MiBufíU
Urinö

negyedik gimnázista 
fiával kifejezetten egy­
hónapi időre központ­
ban uricsaládnál, búto­
rozott szobás keres, — 
esetleg teljes ellátás­
sal, vagy csak ebéd 
koszttal. Címeket kér a 
kiadóba „Sürgős“ jeli­
gére.

Otthont talál
teljes ellátás és lakás­
sal egy szerény igényű 
római katolikus vallá- 
su, egyedül álló 40—55 
éves iparos, portási mi­
nőségben. Jelentkezni 
lehet: Oradea, Str, I. C. 
Bratianu 24. sz. Szent 
I .ászló menedékházban.

Férfi és női
fehérnemű varrást és 
javítást vállalok. Ora­
dea. Str. Ion Chica 24.

Külön bejáratú
bútorozott irodahelyi­
ség kiadó. Ugyanott 
liázmesterné kerestetik. 
Oradea, Strada Bratia­
nu 14. szám.

AMuUhuuum

Sofőrt,
inkasszánsi, raktárno- 
ki vagy gépkezelői ál­
lást vállalnék, megte­
lelő képesítéssel. Ga­
ranciát is nyújthatok. 
Ciin a kiadóban.

Villanyszerelő
fiatal segédet fölvesz 
Lautlich villamosválla­
lat, Str Alexandri 40, 
Oradea.

Ad&$~vÜd
Központban

elsőrendű fényképészeti 
műterem, — betegség 
miatt sürgősen eladó. 
Cim a kiadóban.

Eladók
fikusz es filodendra 
dísznövények. — Cim: 
Szabó. Reg. Rerdinand 
51. szám.

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada' 
Moldova 45.
Kitűnő hangú hegedű

eladó. Oradea, Strada 
D. Pompeiu 81.

Eladó
háromszobas, komfor­
tos magánház, hálák 
eset miatt sürgősen. —• 
Oradea. Academia-u. 2-

Rövid bécsi
gyártmányú zongora 
eladó. Oradea, Str. La 
hovari 8. sz.

Eladó:
egy kihúzható ebédlő” 
asztal, nagy tükör sima 
keretben, kis jégszek­
rény, székek és képek. 
Oradea, Str. Millerand 
3. I. emelet jobbra.

Egyháziaknak, művelt világiaknak

A keresztény egyház
története (nyolc kötetben)

Szerkeszti: Hangba Béla S. J, és Ijjas Antal 
1. kötet:

Hangba Béla S. J. és Borbély István S. J, 
Az ösegyház 

II. kötet:
Loschen Kázmér:

Egyházatyák kora

i.egna.gyobb és legszebb vállalkozása az idei 
Könyvpiacnak: Mindenkinek Ismernie kell! — 
\z egész világ más színben tűnik fel az olvasó 
előtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látszó eretnek 
ségeken át: a diadal felé! Ez a most megjelent 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda 

nivalója korunk számára!

Az egész sorozat ára fűzve 1500 lei, kötve 200.; 
lei és portó. Megrendelhető havi 150, (a kötött 

éldányok) havi 200 lei részletre. 
Megrendelhető:

a „Magyar Lapok“ Uönyvosztályánál.

Készült a Szent Lászió-nyomde Bt körforgógépé m, Oradea, Strada Regele Carol tL No. I,


